

# राहुल गांधी के खटाखट वाले बयान पर पीएम मोदी का पलटवार, 4 जून के बाद इंडिया गठबंधन बिखरेगा खटाखट-खटाखट

एजेंसी। नई दिल्ली नाम लिए बिना, प्रधान मंत्री ने कहा कि राहुल और कांग्रेस रायबरेली से हार जाएंगे, जो प्रमुख रूप से भगवाकृत यूपी में पार्टी के आखिरी कुछ गढ़ों में से एक है। गांधी को उनकी मां की जगह लेने और उनके निर्वाचन क्षेत्र से चुनाव लड़ने के लिए चुना गया है। कांग्रेस नेता राहुल गांधी के शब्दों का स्पष्ट मजाक उड़ाते हुए, प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को इंडिया ब्लॉक पर हमला करते हुए कहा कि विपक्षी मोर्चा 4 जून के बाद खटाखट खटाखट बिखर जाएगा, जिस दिन लोकसभा चुनाव के नतीजे घोषित किए जाएंगे। उत्तर प्रदेश के प्रतापगढ़ में एक रैली को



संबोधित करते हुए, उन्होंने राहुल गांधी के राजस्थान में दिए गए भाषण से शब्द उधार लिए, जहां सांसद ने कहा था कांग्रेस सरकार देश के हर गरीब परिवार की एक महिला के बैंक खाते में 1 लाख रुपये (एक साल में) ट्रांसफर करेगी... अगर आप गरीबी रेखा से नीचे हैं तो हर साल 1 लाख रुपये (8,500

रुपये प्रति माह) खटाखट खटाखट आता रहेगा और एक झटका से हम हिंदुस्तान से गरीबी को मिटा देंगे। नाम लिए बिना, प्रधान मंत्री ने कहा कि राहुल और कांग्रेस रायबरेली से हार जाएंगे, जो प्रमुख रूप से भगवाकृत यूपी में पार्टी के आखिरी कुछ गढ़ों में से एक है। गांधी को उनकी मां की

जगह लेने और उनके निर्वाचन क्षेत्र से चुनाव लड़ने के लिए चुना गया है। राहुल पर वार करते हुए मोदी ने कहा कि अमेठी से गए हैं, रायबरेली से भी जाएंगे। 4 जून के बाद इंडिया गठबंधन बिखर जाएगा खटाखट खटाखटय ये शहजादे गरमी की छुट्टियों में विदेश की यात्रा पर निकल जायेंगे। मुझे सूचना मिली है कि टिकट भी बुक कर लिया गया है। मोदी ने कहा कि इन शहजादों को ना मेहनत की आदत है और ना ही नतीजे लाने की... इसलिए ये कहते हैं देश का विकास अपने आप होगा... देश का विकास खटाखट होगा। ये सोचते हैं कि भारत आत्मनिर्भर अपने आप बन जाएगा और पूछो तो कहते हैं-

# जनसभा नहीं, प्रेस वार्ता तक सीमित हो चुकी है सपा -योगी आदित्यनाथ

संवाददाता। फतेहपुर लखनऊ फतेहपुर बुंदेलखंड का प्रवेश द्वार है, लेकिन कांग्रेस और सपा के लोगों ने अपने शासनकाल में यहां पर लूट मचा रखी थी। उस दौरान यहां सपा के माफिया, खनन माफिया, खाद्यान्न माफिया और भू माफिया हावी थे। यहां चारों ओर अराजकता चरम पर थी। प्रदेश में बेटी और व्यापारी की सुरक्षा खतरे में थी। प्रदेश में गरीब भूख से मरता था तो किसान आत्महत्या को मजबूर था। यही कारण है कि समाजवादी पार्टी के लोगों को जनसभा में जनता नहीं मिल रही, तो वह प्रेस कॉन्फ्रेंस तक सीमित हो चुके हैं। अब तो यह स्थिति हो गई है कि समाजवादी पार्टी को सभा करने के लिए कहीं जगह नहीं मिल पा रही है। ऐसे में जनता भी कह रही है कि भैया आप लोग घर में ही ठीक हैं। यह लोग केवल प्रेस वार्ता तक सीमित हो गए हैं। इसमें भी कांग्रेस और सपा के लोग कुछ नया नहीं बोलते हैं। ये बातें मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने गुरुवार को बिंदकी के फतेहपुर लोकसभा क्षेत्र में जनसभा को संबोधित करते हुए कही। इस दौरान उन्होंने लोकसभा प्रत्याशी साध्वी निरंजन ज्योति के पक्ष में वोट की अपील की। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में पिछले 10 वर्षों में देश की तस्वीर बिलकुल बदल चुकी है। यही वजह है कि लोकसभा चुनाव के अभी तीन चरण बाकी हैं, लेकिन परिणाम को लेकर देश का हर व्यक्ति निश्चित है। हम देश की जनता के इस विश्वास का अभिनंदन करते हैं क्योंकि वह 10 वर्ष की लगातार सेवा के बाद इस बार भी उत्साह के साथ मोदी को चुनाव जीताकर सत्ता पर बैठाने को आतुर है। इसके लिए जनता जनार्दन ने अबकी बार 400 पर के अभियान को आगे बढ़ाने के लिए कमर कस ली है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी सबका साथ सबका विकास पर विश्वास रखती है। यही वजह है कि भारतीय जनता पार्टी की ओर से गरीब कल्याणकारी योजनाओं का लाभ बिना भेदभाव के दिया जा रहा है।



# मेरे साथ बहुत बुरा हुआ...स्वाति मालीवाल ने तोड़ी चुप्पी, बीजेपी से क्या की गुजारिश

स्वाति मालीवाल ने एक्स पर लिखा कि मेरे साथ जो हुआ वो बहुत बुरा था। मेरे साथ हुई घटना पर मैंने पुलिस को अपना स्टेटमेंट दिया है। मुझे आशा है कि उचित कार्यवाही होगी। दिल्ली पुलिस ने कथित हमले पर आप सांसद स्वाति मालीवाल का बयान दर्ज किया। उन्होंने केजरीवाल के स्टैफ सदस्य द्वारा मारपीट की लिखित शिकायत दर्ज कराई। दिल्ली पुलिस की एक टीम गुरुवार को आम आदमी पार्टी (आप) सांसद स्वाति मालीवाल के आवास पर गई और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के सहयोगी द्वारा उन पर किए गए कथित हमले के संबंध में उनका बयान दर्ज किया। आप सांसद ने बिभव कुमार द्वारा किए गए हमले पर एक लिखित शिकायत दर्ज कराई है और कहा है कि उन्हें उम्मीद है कि प्चहित कार्यवाही की जाएगी। तीन दिन बाद अपनी चुप्पी तोड़ते हुए स्वाति मालीवाल ने एक्स पर लिखा कि मेरे साथ जो हुआ वो बहुत बुरा था। मेरे साथ हुई घटना पर मैंने पुलिस को अपना स्टेटमेंट दिया है। मुझे आशा है कि उचित कार्यवाही होगी। पिछले दिन मेरे लिए बहुत कठिन रहे हैं। जिन लोगों ने प्रार्थना की उनका धन्यवाद करती हूँ। जिन लोगों ने करेक्टर असैनिनेशन करने की कोशिश की, ये बोला की दूसरी पार्टी के इशारे पर कर रही है, भगवान उन्हें भी खुश रखे। देश में अहम चुनाव चल रहा है, स्वाति मालीवाल जरूरी नहीं है, देश के मुद्दे जरूरी हैं। बीजेपी वालों से खघस गुजारिश है इस घटना पे राजनीति न करें।



# दिलीप घोष के पोलिंग एजेंट का मिला शव, सत्ता बदले एक दशक बीत गया लेकिन नहीं बदला बंगाल के राजनीति का रक्त चरित्र

अभिजीत रॉय मंतेश्वर के जन्मा क्षेत्र में भाजपा बूथ अघ्यक्ष और बूथ संख्या 168 के पोलिंग एजेंट थे। मंतेश्वर बर्दवान-दुर्गापुर लोकसभा सीट के अंतर्गत आता है जहां दिलीप घोष भाजपा उम्मीदवार के रूप में चुनाव लड़ रहे हैं। 15 मई की रात से लापता एक भाजपा कार्यकर्ता का शव गुरुवार को पश्चिम बंगाल के पूर्वी बर्दवान जिले में मिला। इसके बाद से एक नया विवाद पैदा हो गया और स्थानीय भाजपा नेताओं ने दावा किया कि उसकी हत्या टीएमसी कार्यकर्ताओं ने की है। हालांकि, सत्तारूढ़ टीएमसी ने इस आरोप से इनकार किया है। अभिजीत रॉय मंतेश्वर के जन्मा क्षेत्र में भाजपा बूथ अघ्यक्ष और बूथ संख्या 168 के पोलिंग एजेंट थे। मंतेश्वर बर्दवान-दुर्गापुर लोकसभा सीट के अंतर्गत आता है जहां दिलीप घोष भाजपा उम्मीदवार के रूप में चुनाव लड़ रहे हैं। पुलिस के अनुसार, ग्रामीणों को गुरुवार सुबह एक फार्महाउस में रॉय का शव मिलने के बाद मंतेश्वर पुलिस स्टेशन की एक टीम ने उसे बरामद किया। पुलिस सूत्रों के मुताबिक पोस्टमार्टम के बाद मौत का कारण स्पष्ट होगा।



राजनीतिक हिंसा का प्रमुख कारण था। लेकिन नक्सली कार्यकर्ताओं को गैरकानूनी घोषित कर दिया गया। राजनीतिक हिंसा का सिलसिला 1990 के दशक में शुरू हुआ जब सत्तारूढ़ माकपा कार्यकर्ताओं और कांग्रेस कार्यकर्ताओं के बीच लगातार झड़पें होती थीं। 1997 में तत्कालीन मुख्यमंत्री बुद्धदेव भट्टाचार्य के एक बयान ने 1977 और 1996 के बीच बंगाल में राजनीतिक हिंसाओं की संख्या 28,000 बताई। वामपंथी शासन समाप्त होने से एक साल पहले राजनीति नहीं करनी चाहिए। पुलिस जांच कर रही है और सभी दोषियों को सजा दी जायेगी। बंगाल लंबे राजनीतिक हिंसा का लंबे समय से बेहद पुराना इतिहास रहा है। अपने उत्तराधिकार में नक्सली आंदोलन

# महाराजा अग्रसेन पब्लिक स्कूल गोमती नगर में छात्र-छात्राओं द्वारा मतदाता जागरूक रैली का आयोजन किया गया

लखनऊ। आगामी लोकसभा चुनावों में नागरिकों को मतदान करने के लिए प्रोत्साहित करने और जागरूकता बढ़ाने के प्रयास में, महाराजा अग्रसेन पब्लिक स्कूल, गोमती नगर ने आज दिनांक 16.5.2024 को एक रैली का आयोजन किया, जिसका मुख्य उद्देश्य लोगों को वोट देने के अधिकार के बारे में जागरूक करना था। इस रैली का शुभारंभ विद्यालय के सम्मानित सचिव राजीव कुमार अग्रवाल द्वारा छात्रों को संबोधित करके किया गया। उन्होंने छात्रों को बताया कि मतदान हम सभी का मौलिक अधिकार है और हमें इस अधिकार का प्रयोग अवश्य करना चाहिए। उन्होंने ये भी कहा कि मतदान लोकतंत्र का अभिन्न अंग है और लोगों के लिए अपनी बात रखना जरूरी है। सभी को वोट देने का अधिकार है, जिसका अर्थ है कि सभी भारतीय अपनी पसंद की सरकार के लिए वोट कर सकते हैं। रैली स्कूल परिसर से शुरू हुई और। विराट खंड और आसपास के इलाकों में गई। हमारे छात्रों और शिक्षकों का उत्साह और इच्छाशक्ति उनके नारे लगाने और कभी न थकने वाले रवैये में बिल्कुल स्पष्ट थी। यहां तक कि विलविलाती गर्मी भी नागरिकों को वोट देने के अधिकार के बारे में जागरूक करने के हमारे छात्रों के उत्साह को प्रभावित नहीं कर सकी। जागरूकता रैली में उत्साहपूर्वक भाग लेकर समाज में अपना योगदान दिया। इस अवसर पर विद्यालय के अध्यक्ष आशीष अग्रवाल जी ने मतदान के लिए प्रोत्साहित करने के लिए कहा कि जिन छात्र-छात्राओं के माता-पिता मतदान करेंगे और और वह छात्र अपने माता-पिता के साथ अपनी फोटो क्लस टीचर को भेजेंगे उन्हें एकस्ट्रा करिकुलर एक्टिविटीज में 10 नंबर दिया जायेगा।

# क्लब ने चलाया मतदाता जागरूकता अभियान

लखनऊ। लखनऊ विश्वविद्यालय की संस्था प्रो बोनो क्लब ने गुरुवार को बीकेटी तहसील में मतदाता जागरूकता अभियान चलाया। अभियान का नेतृत्व संकाय प्रमुख प्रोफेसर बीडी सिंह भंडा-डॉ. आलोक कुमार यादव ने किया। इस दौरान क्लब के सभी एएसोसिएट ने घर-घर जाकर लोगों से 20 मई को मतदान करने के लिए प्रेरित किया। क्लब के संयोजक मनीष तिवारी ने बताया कि गोहना कला ग्राम सभा में लगभग 2500 वोटर हैं और क्लब का लक्ष्य है कि 90 प्रतिशत से ज्यादा लोग मतदान करने जाएं। कार्यक्रम के दौरान क्लब के संकाय प्रभारी डॉ आलोक कुमार यादव ग्राम प्रधान ऋतु सिंह, डॉ अभिषेक तिवारी और सदस्य कोशिकी, प्रसंग, ओंकार आदि मौजूद रहे।

# विद्यार्थियों की भलाई के लिए सौंपी वाटर कूलर मशीन

लखनऊ। विद्यार्थियों की भलाई के लिए वाटर कूलर मशीन भेंट की। गुरुवार को गुरु अर्जुन देव महाराज के शहीदी दिवस को समर्पित करते हुए चंद्र नगर के गुरु नानक विद्यालय को वाटर कूलर मशीन सौंपी। बता दें कि विद्यार्थियों के लिए ठंडे जल की सेवा के लिए गुरु पर्व कमेटी समर विहार कॉलोनी आलमबाग द्वारा दी गयी है। इस वाटर कूलर की सेवा देने वालों में ग्रैवाल परिवार, कृपाल सिंह ऐबट, त्रिलोक सिंह परिहार, हरमिंदर सिंह मिन्दी, गुरदीप सिंह तनेजा, उंग परिवार एवं कलसी परिवार द्वारा की गई है। इस वाटर कूलर के स्थापित होने से छात्राओं को शीतल जल उपलब्ध होगी। वहीं इस अवसर पर विद्यालय में गुरु महाराज के चरणों में अरदास के साथ शुभारम्भ किया गया।

# सम्मान के रूप में सहकारिता रत्न पुरस्कार एवं 11 लाख रुपये की ढनराशि प्रदान की जायेगी

लखनऊ(आरएनएस)। उत्तर प्रदेश में सहकारिता आन्दोलन को जन-जन तक पहुंचाने, प्रदेश की कमजोर जिला सहकारी बैंकों को फिर से पुनर्जीवित करने तथा मात्र एक माह में 30 लाख कुषकों को पैक्स का सदस्य बनवाने में मा0 सहकारिता मंत्री श्री जे0पी0एस0 राठौर के अतुल्यनीय योगदान को देखते हुए उन्हें वर्ष 2022-23 के लिए "सहकारिता रत्न पुरस्कार" से सम्मानित किये जाने का निर्णय इफको द्वारा लिया गया है। इस आशय की जानकारी देते हुए इफको के प्रबन्ध निदेशक उदय शंकर अवस्थी द्वारा बताया गया कि इफको के निदेशक मण्डल द्वारा भारत के सहकारिता आन्दोलन को विकसित करने एवं उसे मजबूत कराने में श्री जे0पी0एस0 राठौर, मा0 सहकारिता मंत्री जी के अनन्य योगदान के दृष्टिगत राष्ट्रीय स्तर पर दिया जाने वाला सहकारिता रत्न पुरस्कार दिया जायेगा।

# जो महंगाई पहले डारन थी, अब महबूबा हो गई है, तेजस्वी का भाजपा पर वार, बोले- पीएम मोदी से नहीं चलता देश

एजेंसी। पटना बिहार तेजस्वी यादव ने कहा कि पीएम मोदी ने देश को बर्बाद कर दिया। महंगाई, बेरोजगारी और गरीबी बढ़ा दी। मोदीजी से देश चला नहीं उल्टा दूसरे को सिखा रहे हैं। नरेंद्र मोदी पर तीखा हमला करते हुए, बिहार के पूर्व उपमुख्यमंत्री और राष्ट्रीय जनता दल (राजद) तेजस्वी यादव ने प्रधान मंत्री पर देश को बर्बाद करने का आरोप लगाया है। पत्रकारों से बात करते हुए, तेजस्वी यादव ने यह भी कहा कि मुद्रास्फीति और देश में बेरोजगारी बढ़ रही है। तेजस्वी यादव ने कहा कि पीएम मोदी ने देश को बर्बाद कर दिया। महंगाई, बेरोजगारी और गरीबी बढ़ा दी। मोदीजी से देश चला नहीं उल्टा दूसरे को सिखा रहे हैं। इससे पहले बुधवार को, तेजस्वी यादव ने मूल्य वृद्धि के मुद्दे पर केंद्र में भाजपा सरकार की आलोचना की, उन्होंने इस बात पर प्रकाश डाला कि मुद्रास्फीति, जो एक समय यूपीए शासन के दौरान भगवा पार्टी के लिए एक बड़ी चिंता थी, अब कुछ ऐसी चीज बन गई है जिससे वे सहज महसूस करते हैं। जैसे ही एलपीजी सिलेंडर की कीमत ६,200 के पार हो गई, तेजस्वी यादव ने चुटकी ली कि जो कभी प्हायनक थी वह अब प्हाबूबा (पिय) बन गई है क्योंकि उन्होंने मुद्रास्फीति के बारे में बात की थी। उन्होंने कहा कि यूपीए शासन के दौरान एलपीजी सिलेंडर 400 रुपये होने पर बीजेपी ने महंगाई को श्डायनश कहा था। लेकिन, जब एलपीजी सिलेंडर की कीमत 1,200 रुपये से अधिक हो गई तो यह उनकी श्महबूबा बन गई। तेजस्वी यादव ने आगे पीएम मोदी पर हमला बोलते हुए कहा, श्प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सिर्फ हिंदू-मुस्लिम, मंदिर-मस्जिद, सनातन-इस्लाम की बात करते हैं, लेकिन देश के सबसे बड़े मुद्दे जैसे महंगाई, बेरोजगारी और गरीबी पर वह चुप हैं। श्प्र उन्होंने हेमंत सोरेन की गिरफ्तारी पर भी बात की और कहा कि उन्हें एक साजिश के तहत सलाखों के पीछे भेजा गया है। उन्होंने कहा, प्छन्होंने हमारे परिवार के खिलाफ ईडी, सीबीआई का भी इस्तेमाल किया, लेकिन हम एजेंसियों से डरने वाले नहीं हैं।

# दीदी, वाम और श्रीराम - बंगाल का चुनाव, सबका अपना-अपना दांव, प्रदेश की सियासी लड़ाई के पूरे परिदृश्य को 5 प्वाइंट में समझें

एजेंसी। नयी दिल्ली भाजपा और तृणमूल के बीच कांटे की टक्कर में गंगा के मैदानी इलाकों के साथ ही जंगलमहल इलाका, उत्तर बंगाल और दक्षिण बंगाल का मतुआ बहुल इलाका अहम भूमिका निभाएगा। मतुआ वोट बैंक को मजबूत करने के लिए ही भाजपा ने चुनाव से ठीक पहले नागरिकता (संशोधन) कानून लागू करने का फैसला किया है। लोकसभा चुनाव के चौथे चरण में सोमवार को नौ राज्यों और एक केंद्र शासित प्रदेश के मतदाताओं ने 96 सांसदों को चुनने के लिए मतदान किया। 19 अप्रैल को आम चुनाव शुरू होने के बाद से लोकसभा की 543-379 सीटों में से लगभग 70: पर मतदान हो चुका है। भारत के सभी दक्षिण और उत्तर-पूर्व में मतदान हो चुका है। शेष सीटें उत्तर प्रदेश, पंजाब, हरियाणा, बिहार, महाराष्ट्र और पश्चिम बंगाल जैसे प्रमुख राज्यों से आती हैं। भाजपा और तृणमूल के बीच कांटे की टक्कर में गंगा के मैदानी इलाकों के साथ

# मुदा भी गुंज रहा है। टीएमसी कार्यकर्ताओं पर कल्याणकारी योजनाओं की डिलीवरी में रिश्वतखोरी (स्थानीय रूप से कट मनी कहा जाता है) का आरोप लगाया गया है। ममता बनर्जी ने 2019 में टीएमसी कार्यकर्ताओं से "कट मनी" वापस करने को भी कहा। कलकत्ता उच्च न्यायालय ने बार-बार टीएमसी नेताओं के खिलाफ संघीय जांच का आदेश दिया है, यहां तक ​​​​छद्मक न्यायमूर्ति अभिजीत बंदोपाध्याय के भाजपा में शामिल होने और चुनाव लड़ने के कदम ने सत्तारूढ़ पार्टी के खिलाफ आरोपों को कमजोर कर दिया है। टीएमसी ने बंदोपाध्याय पर भाजपा में शामिल होने के लिए उच्च न्यायालय के न्यायाधीश के पद से इस्तीफा देने से पहले राजनीति से प्रेरित फैसले देने का आरोप लगाया है। टीएमसी ने गरीब परिवारों को मासिक ६3000 से ६7000 के सीधे ट्रांसफर करने की पेशकश करके भ्रष्टाचार की कहानी का मुकाबला करने की भी कोशिश की है।

ही जंगलमहल इलाका, उत्तर बंगाल और दक्षिण बंगाल का मतुआ बहुल इलाका अहम भूमिका निभाएगा। मतुआ वोट बैंक को मजबूत करने के लिए ही भाजपा ने चुनाव से ठीक पहले नागरिकता (संशोधन) कानून लागू करने का फैसला किया है। राज्य में करीब एक करोड़ आबादी वाला मतुआ समुदाय 5 सीटों (बशीरहाट, बनगांव, कृष्णनगर, जलपाईगुडी और अलीपुर) पर असर डालता है क्योंकि, यहां इनकी आबादी 25-30: तक है। सीएए के विरोधियों का कहना है कि यह भेदभावपूर्ण और असंवैधानिक है क्योंकि यह आस्था को नागरिकता से जोड़ता है और मुसलमानों को इसमें शामिल नहीं किया गया है। सीएए के तहत नागरिकता के लिए आवश्यक नौ दशकों के लिए आनून और दस्तावेजों को नियंत्रित करने वाले नियमों में स्पष्टता की कमी के बारे में भी मतुआ लोगों में चिंताएं हैं। मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने लोगों से सीएए के तहत आवेदन नहीं करने को कहा है क्योंकि इससे उनके निवास को खतरा होगा। पिछले एक दशक से बंगाल की सत्ता पर काबिज ममता बनर्जी की सरकार के प्रति एंटी इनकम्बेसी और टीएमसी नेतृत्व की मनमानी पर गुस्से के बीच भ्रष्टाचार का





## समर कैम्प में अपनी बहुमुखी प्रतिभा का जोरदार प्रदर्शन किया छात्रों ने

लखनऊ, 16 मई। सिटी मोन्टेसरी स्कूल, स्टेशन रोड कैम्पस द्वारा आयोजित किये जा रहे समर कैम्प में छात्रों की बहुमुखी प्रतिभा का जोरदार प्रदर्शन देखने को मिला, जहाँ छात्र अपनी रूचि के अनुसार खेलकूद, गायन, वादन, नृत्य, चित्रकला, ताइक्वाण्डो, योगा, स्केटिंग, आर्ट एण्ड क्राफ्ट आदि विभिन्न विधाओं में अपनी

प्रतिभा को निखारने में संलग्न रहे। समर कैम्प में छात्रों का उत्साह देखने लायक था और विभिन्न मनोरंजक शैक्षिक गतिविधियों के कारण सम्पूर्ण विद्यालय परिसर में उत्साह व उमंग की लहर प्रवाहित हो रही थी। गर्मी की छुट्टियों के सर्वश्रेष्ठ सदुपयोग एवं छात्रों की सृजनात्मक प्रतिभा को निखारने हेतु सी.एम.एस. के सभी कैम्पसों में इन दिनों समर कैम्प का आयोजन किया जा रहा है। समर कैम्प का उद्देश्य छात्रों की फिजिकल फिटनेस को बनाये रखना एवं मजेदार तौर-तरीकों से उनकी क्षमताओं को बढ़ाना है। सी.एम.एस. स्टेशन रोड कैम्पस का यह समर कैम्पस छात्रों के लिए अविस्मरणीय अवसर साबित हो रहा है, जहाँ वे शैक्षिक गतिविधियों के साथ ही उनमें उच्च जीवन मूल्यों का भी विकास हो रहा है। जहाँ एक ओर, रोल स्केटिंग, ताइक्वाण्डो एवं योगा में छात्र फिजिकल फिटनेस व तकनीकी दक्षता का निखार रहे थे तो वहीं दूसरी ओर गीत-संगीत एवं वाद्य यंत्रों को सीखने के लिए भी बच्चों में अभूतपूर्व उत्साह सहज ही दिखाई दे रहा था। संगीत क्लास में गिटार एवं अन्य उपकरणों पर बच्चों की अच्छी-खासी मौजूदगी इसका स्पष्ट प्रमाण थी। यही हाल खेल के जहाँ छात्रों में भी नजर आया जहाँ छात्रों में एक-दूसरे से आगे निकलने की होड़ लगी रही।

## जौनपुर देश को आईएस पीसीएस देने वाला जिला है - प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी।

जय प्रकाश मिश्रा जौनपुर। जौनपुररु प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जौनपुर में गुरुवार को चुनावी रैली में कहा—आने वाले 5 सालों में मोदी और योगी मिलकर पूर्वांचल की तस्वीर बदलने वाले हैं। जौनपुर तो देश को पी-बैच देने वाला जिला है। जौनपुर में पीएम मोदी ने कहा विकसित भारत का राष्ट्रीय ग्रोथ इंजन पूर्वांचल होगा। इसलिए जब मैं एक्सप्रेस—वे बनाता हूँ, तो जौनपुर वालों को लाम होता है। ये पूरा क्षेत्र स्वास्थ्य और शिक्षा



का मजबूत हब बन रहा है। भाजपा युवाओं की अकांक्षाओं को समझती है जौनपुर में पीएम मोदी ने कहा— विकसित भारत का ग्रोथ इंजन पूर्वांचल होगा। इसलिए जब मैं एक्सप्रेस—वे बनाता हूँ, तो जौनपुर वालों को लाम होता है। ये पूरा क्षेत्र स्वास्थ्य और शिक्षा का मजबूत हब बन रहा है। प्रधानमंत्री ने कहा— पहले ग्रुप सी और डी की भर्तियों में इंटरव्यू होते थे। लेकिन हमने खत्म कर दिया। राष्ट्रीय शिक्षा नीति में हमने बड़ा फेंसला लिया है मोदी ने कहा, भाजपा युवाओं की अकांक्षाओं को समझती है। हमने सामान्य वर्ग के गरीबों को भी 10 प्रतिशत आरक्षण दिया। पेपर लीक के खिलाफ सख्त कानून बनाया है। हमारी सरकार हर जिले में मेडिकल कॉलेज बना रही है। अब गरीब मां का बेटा डॉक्टर बनेगा। अब हमने हिंदी में पढ़ाई और हिंदी में परीक्षा का रास्ता खोल दिया है। कांग्रेस और इंडी गठबंधन इसका भी विरोध करते हैं। ये लोग आपके बच्चों को उज्जवल भविष्य नहीं चाहते हैं। मोदी बोले— गठबंधन का मॉडल टुष्टिकरणमोदी बोले— हम रिकॉर्ड स्तर पर प्, प्बे बना रहे हैं। इसका फायदा युवाओं को मिल रहा है। भाजपा का रास्ता संतुष्टिकरण है। लेकिन दूसरी तरफ घमंडिया गठबंधन का मॉडल टुष्टिकरण है। इससे पहले, पीएम ने आजमगढ़ में कहा था— सपा—कांग्रेस दो दल, लेकिन दुकान एक ही है। ये झूठ, टुष्टिकरण, परिवारवाद और भ्रष्टाचार का सामान बेचते हैं। इंडी गठबंधन टुष्टिकरण के दलदल में पूरी तरह धंस चुकी है। अब ने कहा, 'सपा के शीर्ष नेता राम मंदिर को लेकर आए दिन घंटियां बातें कर रहे हैं। अखिलेश यादव अपने आपको यदुवंशी कहते हैं। अरे तुम कैसे यदुवंशी हो यार, जिसके साथ बैठते हो उसने राम मंदिर को गालियां देने का मिशन चला रखा है। पीएम की जनसभा से अगल-बगल के लोकसभा सीटों पर पड़ेगा असरप्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी आज आजमगढ़, जौनपुर, भदोही, प्रतापगढ़ से पूर्वांचल की 13 लोकसभा सीटों का समीकरण साधेंगे। इन सीटों पर छठवें और सातवें चरण में चुनाव होने है।

## आदर्श शिक्षिका को पुलिस अधीक्षक रेलवे ने किया सम्मानित

झाँसी में भगवान चित्रगुप्त के प्रगट पर्व के अवसर पर आयोजित शिक्षक सम्मान समारोह का सपन्न हुआ जिसमें आदर्श शिक्षिका को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि पुलिस अधीक्षक रेलवे विपुल श्रीवास्तव व जिलाध्यक्ष लाला सुनील श्रीवास्तव ने उनको स्मृति चिन्ह व परस्ती पत्र देकर सम्मानित किया। इस मौके पर कायस्थ के कई पदाधिकारी उपस्थित रहे।

शिक्षक रेलवे विपुल श्रीवास्तव ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया वहीं महानगर की शिक्षका अनन्या खरे जो कि एक आदर्श शिक्षिका के रूप में कार्य कर रही है साथ ही साथ सामाजिक कार्यों के माध्यम से जन मानस की मदद कर रही वही गरीब बच्चों समय समय पर आर्थिक मदद देकर उनको शिक्षा के प्रति जागरूक करने का कार्य कई वर्षों से उनके द्वारा किया जा रहा है जिसके चलते लगातार उनका सम्मान होता रहता है और उनके कार्यों को प्रोत्साहित किया जा रहा कार्यक्रम में आये मुख्य अतिथि पुलिस अधीक्षक रेलवे विपुल श्रीवास्तव व जिलाध्यक्ष लाला सुनील श्रीवास्तव ने उनको स्मृति चिन्ह व परस्ती पत्र देकर सम्मानित किया। इस मौके पर कायस्थ के कई पदाधिकारी उपस्थित रहे।

## चालानी चाल से बुन्देली बेहाल 11 महीने में हुए डेढ़ लाख चालान

झाँसी! स्मार्ट सिटी का तमगा लगाने के बाद बुन्देलियों का हाल बेहाल हो गया है कभी वाटर टैंक्स अफसर माला—माल कभी हाउस टैंक्स, कभी वाहन चालान के नाम पर लूट की जा रही है। अफसर भी आँखे बन्द कर इन लूट पत्रो पर



अपनी चिडिया बैठा रहे है और जनप्रतिनिधि आँख व मुह पर पट्टी बाँध कर बैठे हैं। सरकार गरीबी हटाने की बात करती हैं पर गरीबो का ही खून चूसने का कार्य कर रही हैं। बुन्देलखण्ड निर्माण मोर्चा के अध्यक्ष भानू सहाय द्वारा जनसूचना अडि कार के तहत वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक झाँसी व सी०ओ० यातायात से वर्ष 2023 में हुये चालानो की सूचना मांगी जिसमें चौकाने वाले तथ्य सामने आये है। क्षेत्राधिकारी यातायात द्वारा दी गई सूचना में बताया गया है कि यातायात क्षेत्रान्तर्गत

इस तरह चालान किये गये हैं उन्होंने बताया कि 56006 चार पहिया वाहन 7057 तीन पहिया और 86007 दो पहिया वाहनो का चालान किया गया है महज 11 माह में करीब सवा तीन सौ दिन में डेढ़ लाख गाडियो का चालान ही बुन्देलियों पर होने वाले ज्यदाती की रफ्तार बता रहे है सूचना अधिकार में क्षेत्राधिकारी यातायात ने न तो यह है कि बताया इन चालानों से बुन्देलियों की जेब पर कितना झटका लगा है।

इस सूचना के बाद बुन्देलखण्ड निर्माण मोर्चा ने जिला प्रशासन व यातायात पुलिस से जनसूचना के तहत यह जानकारी मांगी है कि इन 11 माह की अवधि में सरकारी अधिकारी, सासद, मंत्री, विधायक, व अन्य राजनैतिक दलो के प्रमुख ऐसे पदाधिकारी जिनकी गाडी पर झण्डा एवं नाम पट्टी का लगी है के कब और किस धारा में चालान किये गये। यहाँ यह उल्लेख करना आवश्यक है यातायात पुलिस ने शहर स्मार्ट सिटी योजना के तहत प्रमुख स्थानो पर सी०सी०टी०बी० कैमरे लगाये है इसमें गति सीमा 35 किलो मीटर की तय है इसमें अधिक होने पर कैमरे आटो मैटिक वाहन का चालान कर देता है। यह सभी जानते है कि उल्लेखित अफसर व प्रमुख जनप्रतिनिधि जन फ्लीट के साथ सड़क पर फराटे भरते हैं तो वाहन की गति न्यूनतम 60 किलो मीटर प्रति घण्टा पर होती है

## मतदान दिवस से पहले करना सुनिश्चित कर लें-डीईओ

झाँसी! जिला निर्वाचन अधिकारीधजिलाधिकारी अविनाश कुमार ने भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार जनपद के समस्त सम्मानित मतदाताओं को सूचनार्थ अवगत कराया है कि लोकसभा सामान्य निर्वाचन-2024 में 46— झाँसी—ललितपुर संसदीय निर्वाचन क्षेत्र की मतदान प्रक्रिया में प्रतिभाग करने वाले मतदाता अपने-अपने बी०एल०ओ० से मतदान दिवस 20 मई 2024 से पहले मतदाता वोटर पर्ची अवश्य प्राप्त कर लें और मतदान दिवस के दिन उस वोटर पर्ची को साथ में लेकर मतदान हेतु बूथ पर जायें। जिससे मतदाता सूची में सम्बन्धित मतदाता का मिलान करने में कोई असुविधा अथवा देरी न हो और कोई भी मतदाता मतदान से वंचित न रहे उक्त के दृष्टिगत जिला निर्वाचन अधिकारी ने समस्त बी०एल०ओ० को निर्देशित किया है कि पूरी सतर्कता एवं परिशुद्धता के साथ अपने-अपने क्षेत्र के शत-प्रतिशत मतदाताओं को घर-घर जाकर मतदाता वोटर पर्ची मतदान दिवस 20 मई 2024 से पूर्व अनिवार्य रूप से उपलब्ध करा दें तथा मतदाताओं से यह भी बता दिया जाये कि यह वोटर पर्ची मतदाता के पहचान का प्रमाण नहीं है



तथा मतदाताओं से यह भी बता दिया जाये कि यह वोटर पर्ची मतदाता के पहचान का प्रमाण नहीं है

## आरक्षण बचाने के लिए जनता गठबंधन के साथ— प्रदेश अध्यक्ष

सुलतानपुर (आरएनएस)। समाजवादी पार्टी के नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष श्यामलाल पाल आज पहली बार सुलतानपुर पहुंचे। इस दौरान नगर के सुपर मार्केट स्थित सपा कार्यालय में उन्होंने नेताओं और कार्यकर्ताओं से मुलाकात की। साथ ही आगामी 18 मई को सपा सुप्रीमो अखिलेश यादव की होने वाली जनसभा की तैयारियों का जायजा लिया। वहीं मीडिया से रूबरू होने पर प्रदेश अध्यक्ष ने बीजेपी पर जमकर हल्ला बोला। श्यामलाल पाल ने कहा बीजेपी को हटाने और इंडिया गठबंधन को लाने के लिए चुनाव लड़ा जा रहा है। उन्होंने कहा कि बीजेपी एनडीए गठबंधन को देश से खत्म करने और भारतीय संविधान को बचाने के लिए, लोकतंत्र का जो गला घोंटा जा रहा है, ओबीसी, एससी एसटी के साथ दुर्व्यवहार इत्यादि को लेकर इंडिया गठबंधन चुनाव मैदान में है। श्याम लाल ने कहा यूपी ने इंडिया गठबंधन को 80 में से 79 सीटें मिल रही है। उन्होंने कहा कि एनडीए का जो गठबंधन है 400 पार और संविधान खत्म करने का, इसलिए लोकतंत्र बचाने, आरक्षण बचाने के लिए लोग लामबंद है और इंडिया गठबंधन को वोट देने जा रहे हैं। वहीं सपा प्रदेश अध्यक्ष ने धनंजय सिंह और राजा भइया द्वारा बीजेपी को सहयोग देने के सवाल पर कहा कि आप सूची उठाकर देख लीजिए पार्लियामेंटी कैंडिडेट्स में सबसे अधिक अपराधी भारतीय जनता पार्टी के लोग चुनाव मैदान में हैं।

## राजनीतिककरण करने पर वरिष्ठ पुरोहितों का फूटा गुस्सा

सुलतानपुर (आरएनएस)। गुरुवार को जिले के सीताकुंड घाट पर हुई बैठक वरिष्ठ पुरोहितों ने पुरोहित समाज का राजनीतिककरण करने के लिए जिले के कुछ साहित्यकारों नेताओं की निंदा की है। उनका कहना है कि पुरोहित समाज देश को एक दिशा देने का काम करता है। लेकिन बस यह एक कल्पना कहानी बनकर सीमित रह गया है। गलत लोगों के हाथों में नेतृत्व चले जाने से देवपुरोहित समाज अपने आपको आज टगा महसूस कर रहा है। पुरोहित समाज ने सरकार को चेतावनी देते हुए कहा कि अगर इस पर विचार और सुधार जल्द नहीं किया गया तो जल्द ही देव पुरोहित समाज अपना नया

अध्यक्ष चुनने को मजबूर होगा। इसके लिए आवश्यक रणनीति बनाई जा रही है। पुरोहित समाज के वरिष्ठ प्रदेश अध्यक्ष पंडित रुपेश शुक्ला ने बताया कि बुधवार को जिले के वृंदावन होटल में एक पत्रकार व एक जनप्रतिनिधि जो कि अन्य दूसरे समाज से आते हैं इनके द्वारा पुरोहित समाज का सम्मेलन कराया गया था। लेकिन पुरोहित समाज के उत्थान के विषय में कोई भी प्रस्ताव चर्चा तक नहीं की गई। जिस पर पुरोहित नाराज दिखाई दे रहा है। जिसके चलते गुरुवार को पुरोहित समाज अपने संगठन के साथ बैठक करके ऐसे लोगों को पुरोहित समाज से बाहर किए जाने पर विचार कर रहा है। श्री शुक्ला ने बताया की जिनका कोई पुरोहित से मतलब नहीं है जो कर्मकांड या पुरोहित नहीं हैं फिर भी वह लोग भी विदेशी कपड़े (जींस) इत्यादि को पहनकर के पुरोहित समाज को बदनाम करने का काम कर रहे हैं। पुरोहित समाज को बेचने का काम कर रहे हैं। जो हम लोग कतई बर्दाश्त नहीं करेंगे। उन्होंने कहा कि विकृति मानसिकता वाले लोग जो कि मांस मदिरा इत्यादि का सेवन करने वालों को पुरोहित समाज में कोई स्थान नहीं है। पुरोहित समाज विचारधारा से खिलवाड़ करने वालों को बाहर का रास्ता दिखाया जाएगा। इस दौरान दर्जनभर से अधिक पुरोहित समाज के लोग मौजूद रहे।

## हत्या के बाद घटना स्थल पर जमा हुईभीड़

मिल्कीपुर—अयोध्या(आरएनएस)। इनायतनगर थाना क्षेत्र के पुलिस चौकी शाहगंज में अंधेड़ की हत्या का मामला सामने आया है। जानकारी के अनुसार बदमाश लूट के इरादे से दुकान में घुसे थे। जिसके बाद अज्ञात बदमाशों ने अंधेड़ के सिर व गर्दन पर धारदार हथियार से हमला कर दिया। जिससे मौत हो गई। सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव का पंचनामा करने के बाद पोस्टमार्टम को भेजते हुए मृतक के बेटे की तहरीर पर पुलिस मुकदमा पंजीकृत कर रही है। प्रापत जानकारी के अनुसार थाना कोतवाली इनायत नगर अंतर्गत पुलिस चौकी शाहगंज क्षेत्र के टकसरा गांव निवासी छेदीलाल चौरसिया पुत्र राम प्रताप चौरसिया (57) पलिया शाही गांव के पास साइकिल की दुकान किया था वहीं पर उनके बेटे अशोक चौरसिया का डीजे का सामान भी रहता था। मृतक के बड़े बेटे अशोक चौरसिया की माने तो आज सुबह जब दुकान पर गए तो देखा की दुकान का गेट खुला हुआ है। पहले पिता को आवाज लगाई लेकिन जब पिता नहीं बोले तो दुकान के अंदर घुस कर देखा तो पिता खून से लथपथ पड़ा था सिर व गले में धारदार हथियार के गंभीर चोट थी।

## आत्मरक्षा स्वसुरक्षा जन जागृति कार्यशाला गुड टच बैड टच संपन्न

झाँसी! सामाजिक संस्था नवप्रभात मुख्यालय झाँसी की महिला प्रकोष्ठ कृति अनुशासन निगरानी कमेटी राष्ट्रीय अध्यक्ष रूपम अग्रवाल अनुशासन प्रभारी सोरभ अवस्थी एवं संस्था वरिष्ठ जनो के दिशा निर्देश प्रयासनुसार उत्तर प्रदेश शासन द्वारा नारी सम्मान ,नारी स्वावलंबन, नारी सुरक्षा महिला कल्याण विषयक जन जागृति अभियान मिशन शक्ति के फेस-1,फेस-2 फेस-3 में सक्रिय सहभागिता के पश्चात वर्तमान चरण फेस-4.0 के तहत अपराध मुक्त भारतीय राष्ट्र की स्थापना के लिए संकल्पित भाव से संचालित संस्था महिला हेल्प लाइन वेदना एक दर्द जनसंदेश समूह की महिला सदस्यों द्वारा संपूर्ण भारतीय राष्ट्र के अलग अलग महानगरो शहरों के अनुशासित एवं प्रतिष्ठित विद्यालयों में आयोजित होने वाले आत्मरक्षा प्रशिक्षण शिविरों की श्रंखला मे एकीकृत बाल विकास परियोजना क्रमांक 5 आंगनबाड़ी केंद्र अंसार नगर चोपड़ा गोहलपुर जबलपुर मध्य प्रदेश में आयोजित एक दिवसीय आत्मरक्षा स्वसुरक्षा जनजागृति कार्यशाला गुड टच बैड टच का शुभारंभ संस्था द्वारा सभी आयु वर्ग के शिक्षार्थियों को स्वयं की सुरक्षा के प्रति सजग शिक्षार्थी— सुरक्षित शिक्षार्थी की नीति समझाते हुए संकल्पित भाव से अपनी सुरक्षा बिंदुओं की जानकारी रखकर जीवन शैली में गतिशील होने के आह्वान के साथ किया गया



## हर हर मोदी, घर घर मोदी - देवाशीष देव (अध्यक्ष उत्तर प्रदेश लकड़ी व्यापार मंडल)

आज लखनऊ से भाजपा लोकसभा प्रत्याशी माननीय श्री राजनाथ सिंह जी के समर्थन में जनसंपर्क किया गया स जनसंपर्क तिलक नगर के महाराजा अग्रसेन पार्क और तिलक नगर में किया गया । जनसंपर्क में मुख्य रूप से देवाशीष देव अध्यक्ष उत्तर प्रदेश लकड़ी व्यापार मंडल एवं मीडिया प्रभारी भाजपा,महेश अग्रवाल पूर्व जिलाध्यक्ष गाजियाबाद भाजपा,पंकज बाजपेई,सुनील बाजपेई,चंद्रशेखर जैन,सेक्टर संयोजक संदीप पांडेय,अनिल मिश्रा,शिवा,दीपक निगम एवं अन्य कार्यकर्ता गण मौजूद रहे ।



## पुरानी रंजिश में मारपीट मामले में दो आरोपी गिरफ्तार

घटना के दूसरे दिन जानलेवा हमला की घारा में दर्ज हुआ था मुकदमा कुड़वार सुलतानपुर। बीते 02 मई को गांव के बाहर दुकान पर खड़े युवकों के साथ मारपीट कर फायरिंग करने के मामले में आरोपी बनाए गए दो युवकों को पुलिस ने गिरफ्तार करने में सता पाई। बता दे कि बीते 02 मई को स्थानीय थाना क्षेत्र के कस्तूरी का पुरवा मजरे मसेतवा निवासी निवासी प्रेम सागर पुत्र छोटेलाल व रामू पुत्र राम अजोर अलीगंज कुड़वार मार्ग पर दुकान के पास खड़े थे तभी आरोप था कि गांव के ही कन्हैया कुमार पुत्र राजकुमार अपने साथियों के साथ पहुंचकर असलहा लहराते हुए मारपीट करने लगे। पुलिस में मामले में तीसरे दिन जानलेवा हमला सहित अन्य धाराओं में मुकदमा दर्ज किया था। गुरुवार को पुलिस ने मुकदमे में आरोपी आयुष श्रीवास्तव उर्फ पीयूष पुत्र राजकुमार श्रीवास्तव को देवलपुर मोड से व अतुल श्रीवास्तव पुत्र राजेंद्र श्रीवास्तव निवासीगण पूरे मैकुलाल मसेतवा को गिरफ्तार करने में सफलता पाई। गिरफ्तार आरोपी अतुल श्रीवास्तव के पास से पुलिस ने अवैध तमना व जिंदा कारतूस भी बरामद किया। प्रभारी निरीक्षक अरुण द्विवेदी ने बताया कि गिरफ्तार आरोपियों को न्यायालय भेजा गया।

## विद्यालय पढ़ने जा रहे छात्र को इंफर ने रौंदा, मौत

सुलतानपुर। कमरे से विद्यालय पढ़ने साइकिल से जा रहे छात्र को अनियंत्रित डंकर ने रौंदा दिया। दुर्घटना में छात्र की मौके पर मौत हो गई। सूचना पर पुलिस के पहुंचने पर कुछ झड़प हुई। लेकिन कोतवाल ने समझा बुझाकर शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। गुरुवार को कमला नेहरू फरीदीपुर के बीएससी कृषि के द्वितीय वर्ष के छात्र अमरेंद्र प्रजापति(20) पुत्र राम नाथ प्रजापति निवासी उधरनपुर थाना करौंदीकला, नगर कोतवाली के गोलाघाट से कमरे से विद्यालय पढ़ने साइकिल से जा रहा था। रास्ते में अयोध्या प्रयागराज मार्ग पर पांचोंपीरन में बकरा मंडी के पास अनियंत्रित डंकर ने छात्र को रौंदा दिया। दुर्घटना में छात्र की मौके पर मौत हो गई। दुर्घटना की सूचना मिलते ही स्थानीय लोगों के साथ कुछ छात्र उग्र हो गए। जिसकी जानकारी होते ही नगर कोतवाल श्रीराम पाण्डेय अपनी टीम के साथ मौके पर पहुंचे। उन्होंने सभी को समझा बुझाकर शव का पंचनामा कराया। उन्होंने बताया कि परिजनों के पहुंचने पर शव का पंचनामा करके पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया गया। दुर्घटना करने वाले वाहन को कब्जे में लेकर विधिक कार्यवाही की जा रही है।

## भाजपा ने दलितों का किया सम्मान, सपा व कांग्रेस ने किया शोषण - बृजलाल

मिल्कीपुर—अयोध्या(आरएनएस)। फैंजाबाद लोकसभा क्षेत्र के मिल्कीपुर विधानसभा में भाजपा प्रत्याशी लल्लू सिंह के समर्थन में गोकुला गांव पहुंचे पूर्व डीजीपी एवं राज्य सभा सांसद बृजलाल ने कहा कि भाजपा संविधान की सबसे बड़ी हितैषी है। अन्य सरकारों में संविधान दिवस नहीं मनाया जाता था। लेकिन आज भाजपा की सरकार है तो संविधान दिवस को बड़े पैमाने पर मनाया जा रहा , इसका श्रेय प्रधानमंत्री मोदी जी को जाता है। आज नैरेटिव गडकर विपक्ष दलितों की भावना से खेल रहा है। कांग्रेस सपा व अन्य विपक्षी पार्टियां कह रही हैं कि भाजपा 400 से अधिक सीटें लायेंगी तो दलितों का आरक्षण खत्म कर देगी। ये बातें पूर्व डीजीपी एवं राज्यसभा सांसद बृजलाल ने बहुसंख्यिका को लोकसभा प्रत्याशी लल्लू सिंह के समर्थन में विधानसभा मिल्कीपुर के गोकुला गांव में आयोजित अनुसूचित मोर्चा कार्यकर्ता सम्मेलन में कही उन्होंने कहा कि भाजपा ने सदैव दलितों को सम्मान दिया है। अटल जी की पहल पर ही 900 में बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर को भारत रत्न मिला वहीं उनसे जुड़े पंचतीर्थ को भव्य स्वरूप भाजपा ने दिया है। अनुसूचित मोर्चा कार्यकर्ता सम्मेलन को संबोधित करते हुए सांसद बृजलाल ने कांग्रेस और सपा को दलित विरोधी बताया। कहा कि कांग्रेस ने बाबा साहब के साथ अन्याय किया था। वे धारा 370 के पक्ष में नहीं थे। पहले लोगों को कश्मीर जाने के लिए परमिशन लेना पड़ता था। लेकिन मोदी सरकार ने धारा 370 खत्म किया अब कश्मीर जाने के लिए किसी परमिशन की जरूरत नहीं है। इसमें सबसे बड़ा फायदा दलित और पिछड़ों का हुआ। देखें आज कश्मीर विकास की राह पर है। उन्होंने कहा कि विभाजन के बाद पाकिस्तान में दलितों को उनका हक नहीं मिला।

# संपादकीय

## हल समस्या का हल सैनिक अभियान नहीं

इस्राइल ने दक्षिणी गाजा के शहर राफा में सैनिक अभियान शुरू कर दिया है। सेना ने सोमवार रात को राफा में हवाई हमले किए जिनमें 23 फिलिस्तीनियों की मौत हो गई।

इस सैन्य कार्रवाई के बाद इस्राइल और फिलिस्तीन के बीच संभावित युद्ध-विराम के रास्ते बंद हो गए हैं। हैरानी की बात है कि इस्राइल के पैरोकार अमेरिका की अनिच्छा और अंतरराष्ट्रीय विरादरी के विरोध के बावजूद इस्राइल गाजा को पूरी तरह तबाह करने पर आमादा है। विचारणीय प्रश्न यह है कि आखिर, इस्राइल और उसके प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू को शांति की राह छोड़कर युद्ध के पथ पर चलने की ताकत और प्रेरणा कहां से मिल रही है।

करीब आठ महीने से चल रहे इस युद्ध के बारे में कहा जा सकता है कि इस्राइल अब आत्मरक्षा के लिए नहीं, बल्कि घरेलू राजनीति में बढ़त बनाने के लिए यह युद्ध लड़ रहा है। हमास युद्ध विराम के लिए तैयार है, लेकिन इस्राइल ने यह कहते हुए इस प्रस्ताव को नामजूर कर दिया कि इससे उसकी मुख्य मांगें पूरी नहीं होंगीं। गाजा पट्टी के शहर राफा में करीब 14 लाख फिलिस्तीनी शरण लिए हुए हैं जो इस्राइल के ताजा सैन्य अभियान से डरे और सहमे हुए हैं। इनका जीवन संकटग्रस्त है।

संयुक्त राष्ट्र के महासचिव एंटोनियो गुटेरस ने चेतावनी दी है कि राफा में जमीनी कार्रवाई बर्दाश्त नहीं की जाएगी लेकिन इस्राइली प्रधानमंत्री नेतन्याहू और उनके मंत्रिमंडल के सहयोगियों ने अपने काम बंद कर रखे हैं। इस्राइल के सैनिक अभियान से जाहिर होता है कि वह इसके जरिए अपने बंधकों को रिहा कराना और हमास के नेटवर्क को पूरी तरह ध्वस्त करना चाहता है। हालांकि सैन्य कार्रवाई के जरिए बंधकों की रिहाई आसान नहीं है।

हकीकत यह है कि इससे बंधकों की जान को खतरा पहुंच सकता है। वास्तव में युद्ध-विराम और शांति समझौते के रास्तों पर आगे बढ़कर ही बंधकों की सुरक्षित रिहाई संभव है। यह ऐतिहासिक तथ्य है कि हर समस्या का हल सैनिक अभियान नहीं हो सकता। आक्रामक सैनिक अभियान से गाजा के मारुप्त नागरिक ही मारे जाएंगे। अब तक करीब 35 हजार नागरिक मारे गए हैं। इस्राइल को अपने गॉड फादर अमेरिका से सबक लेना चाहिए कि उसे आखिरकार, अफगानिस्तान से अपने सैनिकों की वापसी क्यों करनी पड़ी। वियतनाम के साथ लड़ाई में उसे क्या हासिल हुआ। बंदूक की गोली से नहीं शांति वार्ता की मेज से ही समस्या का हल निकलेगा। यह सार्वभौमिक सत्य है, जिसे समझा जाना चाहिए।

## सुरक्षा व्यवस्था पर विशेष ध्यान देना होगा

देश इन दिनों चुनावी माहौल में डूबा हुआ है। इस बीच कुछ आपराधिक संगठन या अराजक तत्वों द्वारा राजधानी दिल्ली और दिल्ली से सटे कई शहरों के करीब सौ स्कूलों में धमकी भरा ईमेल भेजा गया।

इसमें इन शैक्षणिक संस्थाओं को निशाना बनाते हुए बम से उड़ाने की धमकी दी गई। हालांकि सुरक्षा एजेंसियों की गहन जांच-पड़ताल में यह अफवाह साबित हुई है।

इससे पहले दिसम्बर, 2023 में बेंगलुरु के करीब 44 स्कूलों को ईमेल के जरिए बम से उड़ाने की धमकी मिली थी। पुष्प विहार स्थित एमिटी इंटरनेशनल स्कूल में फरवरी, 2024 में ईमेल बम की धमकी से हड़कंप मच गया था। पिछले साल मई में मथुरा रोड स्थित दिल्ली पब्लिक स्कूल को धमकी भरा ईमेल मिला था। ईमेल बम और कॉल बम की घटनाएं आम होती जा रही हैं।

साल 2016 के मार्च महीने में जेट एयरवेज की छह फ्लाइट्स को बम से उड़ाने की धमकी मिली थी। अप्रैल, 2023 में डिफेंस कॉलोनी स्थित इंडियन स्कूल में हॉक्स कॉल मिली थी। आये दिन देश के किसी न किसी कोने से ऐसी घटनाएं अखबारों की सुर्खियां बनती रही हैं। ऐसी ही कई घटनाएं हुईं जिनमें अज्ञात लोगों द्वारा सरकारी तंत्र, स्कूल, कॉलेज को मेल बम, कॉल बम के जरिए धमकाने का काम किया गया। हालांकि ईमेल बम या कॉल बम की धमकी अधिकांशतरु जांच-पड़ताल में फर्जी अफवाह फैलाने तक सीमित पाई गई।

ईमेल बम और कॉल बम के अतिरिक्त कई अन्य माध्यमों से भी शैक्षणिक संस्थानों को निशाना बनाया जाता है। शैक्षणिक संस्थाओं पर साइबर हमले किए जा रहे हैं। 'साइबर थ्रेट टार्गेटिंग द ग्लोबल एजुकेशन सेक्टर' नामक रपट में दावा किया गया है कि भारतीय शैक्षणिक संस्थानों पर साइबर हमलों की आशंका सबसे ज्यादा है। हालांकि अमेरिका, ब्रिटेन जैसे देश भी साइबर आक्रमण-प्रवण हैं। शैक्षणिक संस्थाओं पर साइबर हमले के आंकड़ों पर नजर दौड़ाएं तो पिछले महीने दक्षिण मुंबई स्थित एक अंतरराष्ट्रीय स्कूल में ईमेल के जरिए साइबर धोखाधड़ी से 87.26 लाख टगने का काम किया गया।

हालिया दिनों में साइबर हमलों के मामले में शिक्षा संस्थान सबसे ज्यादा प्रभावित हैं। एक अध्ययन के मुताबिक पिछले साल अप्रैल और जून के बीच शिक्षा क्षेत्र को सात लाख से अधिक साइबर हमलों का सामना करना पड़ा। साल 2022 के शुरु आती महीनों में वैश्विक स्तर पर शैक्षणिक संस्थानों पर साइबर हमले अधिक हुए। पिछले साल कुछ साइबर हमलों में एशिया-प्रशांत क्षेत्र में भारतीय शैक्षणिक संस्थानों को 58 फीसद निशाना बनाया गया। इनमें देश के विभिन्न ऑनलाइन शैक्षणिक संस्थान और प्रतिष्ठित भारतीय प्रबंधन संस्थान, तकनीकी शिक्षा निदेशालय भी शामिल थे। हॉर्नड विश्वविद्यालय और कैलिफोर्निया विश्वविद्यालय जैसे प्रतिष्ठित संस्थान भी साइबर रैसमवेयर हमले से नहीं बच पाए हैं। देश में तेजी से डिजिटलाइजेशन की ओर बढ़ते शिक्षण संस्थानों में साइबर हमलों की घटनाएं बढ़ रही हैं। भारत समेत पूरी दुनिया के शैक्षणिक संस्थानों को रैसमवेयर वॉयस ने धेर रेखा है। वैश्विक महामारी कोविड-19 के बाद साइबर खतरों तेजी बढ़े हैं। शैक्षणिक संस्थानों में ऐसी अफवाह फैलाने वालों का उद्देश्य क्या हो सकता है? क्या वे इन संस्थानों के आधार को कमजोर करना चाहते हैं, या अभिभावकों और छात्रों को शिक्षा के प्रति भयभीत करने का इरादा है? ईमेल बम से छात्रों, अध्यापकों को अरु अभिभावकों पर मनोवैज्ञानिक प्रभाव पड़ता है, ऐसे लोगों का मकसद कुछ भी हो सकता है। देश के शैक्षणिक संस्थानों को ही क्यों निशाना बनाया जा रहा है। इस प्रश्न का जवाब तो सुरक्षा एजेंसियों के पास भी नहीं मिलेगा। लेकिन बड़ा सवाल यह है कि शैक्षणिक संस्थान ईमेल बम, कॉल बम और विभिन्न साइबर हमलों को लेकर कितने मुस्तैद हैं। केंद्र और राज्य स्तर पर सभी शैक्षणिक संस्थानों को अपने यहां बाह्य और आंतरिक अपराध निवारण कक्ष का निर्माण करना चाहिए। शिक्षण संस्थानों की वेबसाइट, ईमेल अड्रेस के साथ ही सभी संपर्क लिंक को केंद्र और राज्यों के मुख्य साइबर अपराध निवारण केंद्र से लिंक करना चाहिए। स्कूल-कॉलेजों में स्वचालित सॉफ्टवेयर स्कैन और ईमेल फिल्टर सॉफ्टवेयर का उपयोग करना चाहिए ताकि किसी भी संदिग्ध। संदेश या कॉल से बचा जा सके। स्कैन और फिल्टर सॉफ्टवेयर निर्धारित करेगा कि कौन-सा कॉल, ईमेल उपयोगी है और कौन-सा अनुपयोगी। अनुपयोगी ईमेल और कॉल को ब्लॉक करके मुख्य अपराध निवारण केंद्र तक सचूना पहुंचाई जा सकती है।

ग्रामीण इलाकों के स्कूल-कॉलेजों में भी सुरक्षा व्यवस्था पर

# असंगठित क्षेत्र में आधी आबादी की बड़ी हिरसेदारी

असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों की अपनी समस्या है। काम मिले तो मिल गया और नहीं मिला तो नहीं मिला। यानी असंगठित क्षेत्र में रोजगार व आय की स्थिरता नहीं होती। यही कारण है कि दूसरे दिन भी काम मिलेगा या नहीं, इसकी कोई गारंटी नहीं होती। असंगठित क्षेत्र में श्रम शक्ति की बागडोर महिलाओं ने ही संभाल रखी है। देश की आर्थिक गतिविधियों के संचालन में असंगठित क्षेत्र की अपनी भूमिका है और इसमें कोई दो राय नहीं कि असंगठित क्षेत्र में श्रम शक्ति को भले ही मेहनत का पूरा पैसा नहीं मिलता हो पर असंगठित क्षेत्र में सर्वाधिक रोजगार के अवसर हैं। बहुत बड़े वर्ग की रोजी रोटी असंगठित क्षेत्र पर ही टिकी हुई है। हालांकि असंगठित क्षेत्र की अपनी समस्याएं हैं। इसमें रोजगार की सुरक्षा, सामाजिक सुरक्षा, नियमित आय का ना होना, स्वास्थ्य सुरक्षा सहित बहुत सी समस्याओं से दो चार होना पड़ता है। हालांकि सरकार असंगठित क्षेत्र की समस्याओं के निराकरण के लिए समय समय पर योजनाएं लाती है और ई-श्रम पोर्टल पर पंजीयन, कराकर उनकी वास्तविक संख्या व आवश्यक जानकारी जुटाते हुए योजनाओं को अंतिम रूप दिया जाता रहा है। खैर बात भले ही थोड़ी अजीब लगे पर वास्तविकता तो यही बयां करती है कि आज देश में असंगठित क्षेत्र में पुरुषों के मुकाबले महिलाओं की हिस्सेदारी अधिक हो गई है। केन्द्र सरकार के ई-श्रम पोर्टल पर देश में 29

करोड़ 56 लाख श्रमिकों का पंजीकरण हो चुका है जिसमें से महिला श्रमिकों की संख्या पुरुषों की तुलना में अधिक है। असंगठित क्षेत्र में आज महिला श्रमिकों की हिस्सेदारी आधी से भी ज्यादा हो चुकी है। केन्द्र सरकार के ई-श्रम पोर्टल की ही बात करे तो इसमें पंजीकृत 29 करोड़ 56 लाख श्रमिकों में से 53 फीसदी से भी अधिक महिला श्रमिक रजिस्टर्ड हैं जबकि पुरुष श्रमिकों की संख्या यही कोई 46 फीसदी से कुछ ही अधिक है। दरअसल बात भले ही कुछ भी की जाती हो पर तस्वीर तो यही है कि पुरुषों की तुलना में महिलाएं अधिक श्रम कर रही थीं और कर रही हैं। भले ही व्हाईट कालर क्षेत्र में महिलाओं की भागीदारी पुरुषों की तुलना में कम हो पर आज संगठित व असंगठित क्षेत्र में महिलाएं पुरुषों से पीछे नहीं हैं। भारत सरकार के ई-श्रम पोर्टल के आंकड़ों की ही भाषा में बात करें तो केरल में सबसे अधिक 59.79 प्रतिशत महिला श्रमिक असंगठित क्षेत्र में है तो आंध्र प्रदेश, असम, बिहार, छत्तीसगढ़, झारखण्ड, कर्नाटक, राजस्थान, उत्तर प्रदेश, उत्तराखण्ड और पश्चिम बंगाल आदि सभी जगह पुरुषों की तुलना में महिला श्रमिक अधिक हैं। दरअसल देखा जाए तो खेती और पशुपालन तो महिलाओं के भरोसे ही चल रहा है। शहरों में घरेलू कामकाज और रियल स्टेट क्षेत्र में असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों की हिस्सेदारी सर्वाधिक है। करीब 15 करोड़ श्रमिक खेती किसानी क्षेत्र से जुड़े हुए हैं।



इसका अर्थ साफ साफ यह हुआ कि खेती किसानी से आधे से भी अधिक श्रमिक जुड़े हुए हैं और इसमें भी कोई दो राय नहीं कि पुरातन काल से ही पशुपालन तो महिलाओं के भरोसे ही चलता आया है। खेती किसानी में भी महिलाओं की प्रमुख भागीदारी होती है। गली कुचें में बनिये की दुकान, चाय-पानी की स्टॉल या इसी तरह की किसी दुकान में काम करने वाले, चौकटियों में कारीगारी-बेलदारी के काम की प्रतीक्षा करने वाले, खेतों में जुताई, कटाई व इसी तरह के काम करने वाले, छोटे दस्तकारों, कारीगरों, हस्तशिल्पियों, गली मोहल्ले में घूमने वाले वेण्डर्स और अस्थायी काम करने वाले लोग असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों

की श्रेणी में आते हैं। डेली वेजेज के आधार पर काम करने वाले लोगों को भी इसी श्रेणी में रखा जाएगा। इनमें महिला और पुरुष श्रमिक दोनों ही शामिल हैं। असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों की अपनी समस्या है। काम मिले तो मिल गया और नहीं मिला तो नहीं मिला। यानी असंगठित क्षेत्र में रोजगार व आय की स्थिरता नहीं होती। यही कारण है कि दूसरे दिन भी काम मिलेगा या नहीं, इसकी कोई गारंटी नहीं होती। इसके लिए रोजगार व आय की सुरक्षा व नियमितता की बात भी नहीं की जा सकती। इसका अर्थ यह हुआ कि सामाजिक आर्थिक सुरक्षा की बात करना तो बेमानी होगी। मोटे रूप से रोजगार, सुरक्षा

और स्वास्थ्य व आवश्यक सुविधाओं की सुलभता असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों के लिए दूर की कोड़ी ही मानी जा सकती है। हालांकि असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों की समस्याओं को लेकर सरकार गंभीर होने लगी है। पहली बात यह कि श्रम पोर्टल पर रजिस्टर्ड होने से सरकार के सामने वास्तविक तस्वीर सामने आने लगी है। सरकार ने प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना, प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना, आयुष्मान भारत प्रदानमंत्री जन आरोग्य योजना, श्रम योगी मान धन योजना, अटल पेंशन योजना और इसी तरह की अन्य योजनाओं से जोड़कर असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों को सामाजिक सुरक्षा देने के प्रयास किये गये हैं। अब देश दुनिया में श्रमिक आंदोलन का समय तो करीब-करीब समाप्त हो चुका है। ऐसे में इस क्षेत्र में कार्य कर रहे गैरसरकारी व सामाजिक संगठनों को आगे आते हुए असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों की आवाज बनना होगा। अब तो चूँकि असंगठित क्षेत्र में पुरुषों की अपेक्षा महिला श्रमिक अधिक है तो फिर और भी अधिक जिम्मेदारी हो जाती है। इसके साथ ही महिलाओं की समस्याओं को भी समझना होगा। सरकार को भी इस क्षेत्र के श्रमिकों की समस्याओं के समधान के लिए फोकस करना ही होगा।

- डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा

## भारत सहित एशियाई देश वर्ष 2024 में विश्व की अर्थव्यवस्था में देंगे 60 प्रतिशत का योगदान

अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष, विश्व बैंक के बाद अब मूडीज ने भी भारत में आर्थिक विकास के संदर्भ में बताया है कि आने वाले कुछ वर्षों तक भारत की आर्थिक विकास दर विश्व में सबसे अधिक बने रहने की प्रबल सम्भावना बनी रहेगी। वैश्विक स्तर पर आर्थिक क्षेत्र का परिदृश्य तेजी से बदल रहा है। अभी तक वैश्विक अर्थव्यवस्था में विकसित देशों का दबदबा बना रहता आया है। परंतु, अब अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष के एक अनुमान के अनुसार वर्ष 2024 में भारत सहित एशियाई देशों के वैश्विक अर्थव्यवस्था में 60 प्रतिशत का योगदान होने की प्रबल सम्भावना है। एशियाई देशों में चीन एवं भारत मुख्य भूमिकाएं निभाते नजर आ रहे हैं। प्राचीन काल में वैश्विक अर्थव्यवस्था में भारत का योगदान लगभग 32 प्रतिशत से भी अधिक रहता आया है। वर्ष 1947 में जब भारत ने राजनैतिक स्वतंत्रता प्राप्त की थी उस समय वैश्विक अर्थव्यवस्था में भारत का योगदान लगभग 3 प्रतिशत तक नीचे पहुंच गया था क्योंकि भारतीय अर्थव्यवस्था को पिछले अरब से आए आक्राताओं एवं बाद में अंग्रेजों ने बहुत नुकसान पहुंचाया था एवं भारत को जमकर लूटा था। परंतु 1947 के बाद के लगभग 70 वर्षों में भी वैश्विक अर्थव्यवस्था में भारतीय अर्थव्यवस्था में भारतीय अर्थव्यवस्था के योगदान में कुछ बहुत अधिक परिवर्तन नहीं आ पाया था। परंतु, पिछले 10 वर्षों के दौरान देश में लगातार मजबूत होते लोकतंत्र के चलते एवं आर्थिक क्षेत्र में लिए गए कई पारदर्शी निर्णयों के कारण भारतीय अर्थव्यवस्था को तो जैसे पंख लग गए हैं। आज भारत इस स्थिति में पहुंच गया है कि वैश्विक अर्थव्यवस्था में वर्ष 2024 में अपने योगदान को लगभग 18 प्रतिशत के आसपास एवं एशिया के अन्य देशों यथा चीन, जापान एवं अन्य देशों के साथ भारत एवं अन्य देशों के साथ मिलकर वैश्विक अर्थव्यवस्था में एशियाई देशों के योगदान को 60 प्रतिशत तक ले जाने में सफल होता दिखाई दे रहा है। भारत आज अमेरिका, चीन, जर्मनी एवं जापान के बाद विश्व की 5वीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन गया है। साथ ही भारत आज पूरे विश्व में सबसे तेज गति से आगे बढ़ती अर्थव्यवस्था है। वित्तीय वर्ष 2023-24 में तो भारत की आर्थिक विकास दर



8 प्रतिशत से अधिक रहने की प्रबल सम्भावना बनी रहे है क्योंकि वित्तीय वर्ष 2023-24 की पहली तीन तिमाहियों में भारत की आर्थिक विकास दर 8 प्रतिशत से अधिक रही है, अक्टोबर-दिसम्बर 2023 को समाप्त तिमाही में तो आर्थिक विकास दर 8.4 प्रतिशत की रही है। इस विकास दर के साथ भारत के वर्ष 2025 तक जापान की अर्थव्यवस्था को पीछे छोड़ते हुए विश्व की चौथी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाने की प्रबल सम्भावना बनती दिखाई दे रही है। केवल 10 वर्ष पूर्व ही भारत विश्व की 11वीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था था और वर्ष 2013 में मॉर्गन स्टैन्ली द्वारा किए गए एक सर्वे के अनुसार भारत विश्व के उन 5 बड़े देशों (दक्षिण अफ्रीका, ब्राजील, इंडोनेशिया, टर्की एवं भारत) में शामिल था जिनकी अर्थव्यवस्थाएं नाजुक हालत में मानी जाती थीं।

इसे भी पढ़ें आर्थिक क्षेत्र में नित नए विश्व रिकार्ड बनाता भारतआज भारत के सकल घरेलू उत्पाद का आकार 3.7 लाख करोड़ अमेरिकी डॉलर का हो गया है। साथ ही, वस्तु एवं सेवा कर के संग्रहण में लगातार तेज वृद्धि आंकी जा रही है, जिससे भारत के वित्तीय संसाधनों पर दबाव कम हो रहा है और भारत पूंजीगत खर्चों के साथ ही गरीब वर्ग के लिए मिलकर वैश्विक अर्थव्यवस्था में एशियाई देशों के योगदान को 60 प्रतिशत तक ले जाने में सफल होता दिखाई दे रहा है। भारत आज अमेरिका, चीन, जर्मनी एवं जापान के बाद विश्व की 5वीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन गया है। साथ ही भारत आज पूरे विश्व में सबसे तेज गति से आगे बढ़ती अर्थव्यवस्था है। वित्तीय वर्ष 2023-24 में तो भारत की आर्थिक विकास दर

बनी हुई है, जिससे विदेशी निवेशकों का भारतीय अर्थव्यवस्था पर विश्वास भी बढ़ रहा है और भारत में विदेशी निवेश भी लगातार बढ़ता जा रहा है। तीसरे, भारत में मुद्रा स्फीति पर भी तुलनात्मक रूप से नियंत्रण पाने में सफलता मिली है। अन्य देश अभी भी मुद्रा स्फीति की समस्या से जूझ रहे हैं। आर्थिक क्षेत्र में उक्त कारणों के चलते भारतीय अर्थव्यवस्था की विकास दर 8 प्रतिशत से अधिक बने रहने की प्रबल सम्भावनाएं बनी रहेंगी। इसके ठीक विपरीत, जापान एवं जर्मनी की आर्थिक विकास दर या तो मंदी के दौर से गुजर रही हैं अथवा विकास दर बहुत कम अर्थात एक-दो प्रतिशत से भी कम बनी हुई है। भारत के स्टील उद्योग, सिमेंट उद्योग एवं ऑटोमोबाइल निर्माण के क्षेत्र ने 10 प्रतिशत से अधिक की विकास दर हासिल कर ली है। डिजिटल आधारभूत ढांचे के निर्माण के क्षेत्र में तो भारत विश्व गुरु बन गया है और इससे आज भारत में 13400 करोड़ से अधिक के डिजिटल व्यवहार हो रहे हैं जो पूरे विश्व के डिजिटल व्यवहार का 46 प्रतिशत है। जन-धन योजना के अंतर्गत खोले गए 50 करोड़ से अधिक बैंक खातों में आज 2.32 लाख करोड़ रुपए से अधिक की राशि जमा हो चुकी है, जो देश के आर्थिक विकास में अपना योगदान दे रही है। वर्ष 2013-14 से वर्ष 2022-23 के दौरान मुद्रा स्फीति की औसत दर 5 प्रतिशत की रही है जो वर्ष 2003-04 से वर्ष 2013-14 के दौरान औसत 8.2 प्रतिशत की रही थी। मुद्रा स्फीति कम रहने का सीधा लाभ देश के गरीब वर्ग को मिलता है। साथ ही, अब तो आर्थिक विकास के साथ ही भारत में रोजगार के

भी पर्याप्त अवसर निर्मित होने लगे हैं। स्कोच नामक संस्थान द्वारा जारी एक प्रतिवेदन में बताया गया है कि भारत में वर्ष 2014 से वर्ष 2024 के दौरान 51.4 करोड़ व्यक्ति वर्ष के नए रोजगार निर्मित हुए हैं। इसमें केंद्र सरकार द्वारा किये गए सीधे प्रयासों के चलते 19.79 करोड़ व्यक्ति वर्ष के रोजगार के अवसर अपनी व्यवसाय प्रारम्भ करने के उद्देश्य से बैंकों से लिए गए ऋण के चलते निर्मित हुए हैं। स्कोच नामक संस्थान द्वारा उक्त प्रतिवेदन 80 संस्थानों पर की गई रिसर्च (कैस स्टडी) के आधार पर जारी किया गया है। सूक्ष्म एवं लघु स्तर के ऋण लेने वाले व्यक्तियों ने रोजगार के करोड़ों नए अवसर निर्मित किए हैं। इस प्रतिवेदन के अनुसार औसतन प्रत्येक सूक्ष्म संस्थान 6.6 रोजगार के नए अवसर निर्मित करता है। अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष, विश्व बैंक के बाद अब मूडीज ने भी भारत में आर्थिक विकास के संदर्भ में बताया है कि आने वाले कुछ वर्षों तक भारत की आर्थिक विकास दर विश्व में सबसे अधिक बने रहने की प्रबल सम्भावना बनी रहेगी। इस प्रकार, एक के बाद एक विभिन्न वैश्विक आर्थिक संस्थान भारत में आर्थिक विकास दर के मामले में अपने अनुमानों को लगातार सुधारतेबढ़ाते जा रहे हैं। इस प्रकार, आगे आने वाले समय में भारत का वैश्विक अर्थव्यवस्था में योगदान भी लगातार बढ़ता जाएगा और सम्भव है कि कालचक्र में ऐसा परिवर्तन हो कि भारत एक बार पुनः वैश्विक स्तर पर अपने आर्थिक योगदान को 32 प्रतिशत के स्तर तक वापिस ले जाने में सफल हो।

### आज का राशिफल

मेथ राशि-आपके लिए आज का दिन उम्मीदों से भरा रहेगा। आपके कामकाजी जीवन में सकारात्मक बदलाव आएगा। आपकी पदोन्नति या नई नौकरी मिलने के योग हैं। आपके जीवन में खुशहाली आएगी। आप किसी बड़ी संपत्ति में निवेश करेंगे। आपके आय में वृद्धि होगी साथ ही आप आमदनी के नए अवसर भी खोजेंगे। आपके कार्यों में देरी हो सकती है।

वृष राशि-आज आपका दिन खास रहेगा। आज आप कुछ नई बातें सीखेंगे। सरकारी नौकरी की तैयारी करने वालों के लिए अच्छा समय है। आज आपका सामाजिक दायरा बढ़ेगा। इस दौरान आपको अपने कौशल के दम पर नौकरी मिलेगी। आज आपका आत्मविश्वास बढ़ेगा। आपको लम्गरी चीजों का लाम उठाने का भरपूर मौका मिलेगा।

मिथुन राशि-आज का दिन खुशियों से भरा रहने वाला है। आज आपके तय किए काम समय से पूरे होते हुए नजर आ रहे हैं। साथ ही कुछ काम वक्त से पहले पूरे करने की वजह आपको प्रसन्नता होगी। समस्याओं से घबराने के बजाय उनको सुलझाने की कोशिश करें।

कर्क राशि-आज आपका दिन खुशहाल रहेगा। आज आपको जीवन में कुछ नए अवसर मिलेंगे। जो आपकी पर्सनल लाइफ के लिए अच्छे रहेंगे। अभी आप नौकरी बदलाने की सोच रहे हैं या पदोन्नति पाने के लिए कड़ी मेहनत कर रहे, तो आपकी योजनाएं सफल होंगी। आज आप जीवनसाथी के साथ अच्छा समय बिताएंगे।

सिंह राशि-आज का दिन उत्साह भरा होगा। इस राशि के लोगों को अपने विरोधियों से जीत हासिल होगी। आज आप जीवनसाथी के साथ कहीं घूमने जा सकते हैं। आज आपको कर्ममाफी से लाभ भी मिल सकता है। आज हो सके तो नये कामों को शुरूआत कर दें, सफलता मिलने के योग बने हुए हैं।

कन्या राशि-आपके लिए आज का दिन अच्छा रहेगा। आप आज आशावादी बने रहेंगे। आपका सोशल सर्किल बेहतर होगा। साथ ही दूसरों के साथ बातचीत करने के कौशल में भी सुधार होगा। आज आप किसी की मदद भी कर सकते हैं। सामने आयी समस्याओं को सुलझाने में आप सफल साबित होंगे। व्यापार में आज अधिक धन लाभ की संभावना है। जो नौकरी पाने के इच्छुक हैं उन्हें सफलता मिलेगी।

तुला राशि-आज आपका दिन बढ़िया रहेगा। आप अपने व्यवसाय को बढ़ाने के लिए नई रणनीति बनाएंगे। इससे आपकी योजनाएं सफल होंगी। आपकी आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आज आपके किसी प्रोजेक्ट की प्रशंसा भी होगी। जो लोग काफी दिनों से नौकरी के लिए परीक्षा की तैयारी कर रहे हैं।

वृश्चिक राशि-आज का दिन आपके लिए ठीक रहने वाला है। आज आपको कोई नई जानकारी मिलेगी, जो आपके लिए फायदेमंद साबित होगी। आज कार्यों में बदलाव करने से बचे। अगर व्यवसाय में कोई नया काम शुरू करने की योजना बना रहे हैं तो उससे संबंधित और अधिक जानकारी हासिल करना जरूरी है।

धनु राशि-आज का दिन आपके लिए फेवरेबल रहने वाला है। आज अचानक मित्र से मुलाकात होगी। आप उनसे करियर को लेकर विचार विमर्श भी करेंगे। मानसिक सुकून पाने के लिए धार्मिक तथा आध्यात्मिक गतिविधियों में समय बिताएंगे। आज आपको सुखद जीवन जीने के लिए कई अवसर मिलने वाले हैं। आप अपने लक्ष्यों को लेकर काफी उत्साहित रहेंगे।

मकर राशि-आज का दिन आपके लिए कॉन्फिडेंस से भरा रहने वाला है। स्टूडेंट्स अपनी पढ़ाई पर ध्यान देंगे। आज किसी खास प्रयोजन को लेकर यात्रा संबंधी प्रोग्राम बन सकता है। रिश्तेदारों के आने से घर में सकारात्मक ऊर्जा बनी रहेगी। कुंभ राशि-आज का दिन आपके लिए उमंग से भरा रहने वाला है। आज किसी अनुभवी व्यक्ति की सलाह आपके कार्यों के लिए कारगर साबित होगी। दूसरों से उम्मीद करने के बजाय अपनी मेहनत और क्षमता पर विश्वास रखें, काम सुचारु रूप से बनते जाएंगे। आज सहज तरीके से अपने कार्यों को व्यवस्थित करते चलें।

मीन राशि-आज का दिन आपके लिए अच्छा रहने वाला है। आपके बच्चे बिजनेस में आपका पूरा स्पॉट करेंगे। पूंजी के उचित निवेश के लिए आपको थोड़ी सावधानी बरतनी चाहिए। आज परिस्थिति को ठीक से समझने की कोशिश करेंगे तो आपको आसानी से हल मिल जायेगा। आज किसी विशेष स्थिति में अपने जीवनसाथी को सलाह जरूर दें।

# भारत वाले कश्मीर की तरक्की देखकर पीओके में मचा हुआ है बवाल, पाकिस्तान सरकार के खिलाफ विरोधी प्रदर्शन तेज

पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) की राजधानी मुजफ्फराबाद में अर्धसैनिक रेंजर्स के साथ झड़प के दौरान सुरक्षा बलों द्वारा प्रदर्शनकारियों पर की गई गोलीबारी में कम से कम तीन लोगों की मौत हो गई और छह अन्य घायल हो गए। सरकारी कार्रवाई के बीच 11 मई को पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर में बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शन हुए। मुजफ्फराबाद और अन्य इलाकों में प्रदर्शनकारियों की सुरक्षाकर्मियों से झड़प हुई, निषेधाज्ञा के बावजूद, लोग कथित तौर पर विरोध करने के लिए हजारों की संख्या में बाहर आए। पीओके कार्यकर्ता अमजद अयूब मिर्जा ने पुलिस पर निहत्थे नागरिकों पर गोली चलाने का आरोप लगाया। पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) की राजधानी मुजफ्फराबाद में अर्धसैनिक रेंजर्स के साथ झड़प के दौरान सुरक्षा बलों द्वारा प्रदर्शनकारियों पर की गई गोलीबारी में कम से कम तीन लोगों की मौत हो गई और छह अन्य घायल हो गए। मंगलवार को मीडिया में आई खबर में यह जानकारी दी गई है। पीओके में गेहूँ के आटे की ऊंची कीमतों और बिजली के बढ़े हुए दामों के खिलाफ विरोध प्रदर्शन हो रहा है। 'डॉन' अखबार की खबर के अनुसार, विवादित क्षेत्र में कानून-व्यवस्था बनाए रखने के लिए तैनात किए



गए अर्धसैनिक रेंजर्स पर क्षेत्र से बाहर निकलते समय हमला हो गया। खबर में कहा गया है कि पांच ट्रकों समेत 19 वाहनों के काफिले ने खैबर पख्तूनख्वा की सीमा से लगे गांव ब्राकोट से बाहर निकलने के बजाय कोहाला से क्षेत्र से बाहर निकलने का विकल्प चुना। खबर के अनुसार, जैसे ही काफिला आक्रोशित माहौल में मुजफ्फराबाद पहुंचा, शोरों दा नक्का गांव के पास उस पर पथरों से हमला किया गया, जिसका जवाब उन्होंने आंसू गैस और गोलीबारी से दिया। इसमें आगे कहा गया है कि पश्चिमी बाईपास के रास्ते शहर में प्रवेश करने के बाद, रेंजर्स पर फिर से पथरवा हुआ, जिसके चलते उन्हें आंसूगैस और गोलियों का इस्तेमाल करना पड़ा। गोलाबारी इतनी भीषण थी कि पूरा इलाका दहल उठा। खबर के अनुसार, 40 किलोग्राम आटे की सधिसडी दर 3,100 पाकिस्तानी रुपये से कम करके 2,000 पाकिस्तानी रुपये कर

ने क्षेत्र के लिए 23 अरब रुपये की सब्सिडी की तत्काल मंजूरी दी थी। खबर के मुताबिक, सब्सिडी देने का सरकार का फैसला इस क्षेत्र को शांत करने में विफल रहा। खबर के अनुसार, 40 किलोग्राम आटे की सब्सिडी दर 3,100 पाकिस्तानी रुपये से कम करके 2,000 पाकिस्तानी रुपये कर दी गई है। खबर के अनुसार 100, 300 और 300 यूनिट से अधिक के लिए बिजली के दाम घटाकर क्रमशः तीन रुपये, पांच रुपये और छह रुपये प्रति यूनिट कर दिए गए हैं। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने बुधवार को पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) में विरोध प्रदर्शनों का जिक्र करते हुए कहा कि 'पीओके भारत का हिस्सा है और हम इसे लेकर रहेंगे।' सेराम्पोर में एक रैली को संबोधित करते हुए शाह ने कहा कि 2019 में अनुच्छेद 370 के निरस्त होने के बाद एक समय अशांत रहे कश्मीर में शांति लौट आई है, लेकिन पाकिस्तान के कब्जे वाला कश्मीर अब विरोध प्रदर्शनों और आजादी के नारों से गूंज रहा है। उन्होंने कहा, सरकार द्वारा 2019 में अनुच्छेद 370 को निरस्त करने के बाद कश्मीर में शांति लौट आई है, लेकिन अब हम पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर में विरोध प्रदर्शन देख रहे हैं। पहले यहां आजादी के नारे सुनाई देते थे, अब वही नारे पीओके में सुनाई देते हैं।

# पहले AI संवाद में अमेरिका ने कहा चीन कर रहा है AI का दुरुपयोग

उच्च-स्तरीय दूतों के बीच बंद कमेरे में हुई बातचीत में एआई के जोखिमों और इसे प्रबंधित करने के तरीकों को शामिल किया गया था। इस बातचीत के सारांश ने संकेत दिया है कि तेजी से आगे बढ़ने वाली प्रौद्योगिकी पर चीन और अमेरिका के बीच तनाव बढ़ गया है। यह द्विपक्षीय संबंधों में टकराव का एक और मुद्दा बन गया है। जिनेवा। जिनेवा में प्रौद्योगिकी को लेकर हुई बैठक के एक दिन बाद अमेरिका के अधिकारियों ने चीन द्वारा "कृत्रिम मेधा (एआई) के दुरुपयोग" को लेकर चिंता व्यक्त की तो वहीं बीजिंग के प्रतिनिधियों ने "प्रतिबंधों और दबाव" को लेकर अमेरिका की आलोचना की। उच्च-स्तरीय दूतों के बीच बंद कमेरे में हुई बातचीत में एआई के जोखिमों और इसे प्रबंधित करने के तरीकों को शामिल किया गया था। इस बातचीत के सारांश ने संकेत दिया है कि तेजी से आगे बढ़ने वाली प्रौद्योगिकी पर चीन और अमेरिका के बीच तनाव बढ़ गया है। यह द्विपक्षीय संबंधों में टकराव का एक और मुद्दा बन गया है। राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद की प्रवक्ता एड्रिएन वॉटसन ने एक बयान में कहा, चीन और अमेरिका ने एक दिन पहले स्पष्ट और रचनात्मक चर्चा में एआई सुरक्षा और जोखिम प्रबंधन के लिए अपने-अपने दृष्टिकोण का आदान-प्रदान किया। बीजिंग ने कहा कि दोनों पक्षों ने गहनता के साथ पेशेवर और रचनात्मक रूप से विचारों का आदान-प्रदान किया। एआई पर इस तरह की पहली अमेरिका-चीन वार्ता सैन फ्रांसिस्को में राष्ट्रपति जो बाइडन और शी जिनफिंग के बीच नवंबर में हुई बैठक का परिणाम थी। वॉटसन ने चीन का जिक्र करते हुए कहा कि अमेरिका ने एआई के दुरुपयोग पर चिंता व्यक्त की है। उसके मुताबिक दुरुपयोग करने वालों में चीन भी शामिल है। उन्होंने हालांकि इस बारे में विस्तार से जानकारी नहीं दी कि यह दुरुपयोग किस प्रकार का है। इस बीच चीन ने उसके खिलाफ कृत्रिम बुद्धिमत्ता के क्षेत्र में अमेरिकी प्रतिबंधों और दबाव पर सख्त रुख व्यक्त किया। चीन के विदेश मंत्रालय के उत्तरी अमेरिकी और ओशियान मामलों के विभाग ने एक सोशल मीडिया पोस्ट में यह बात कही। कुछ अमेरिकी सांसदों ने चिंता व्यक्त की है कि चीन राजनीतिक दुष्प्रचार के लिए एआई-जनित डीपफेक के उपयोग का समर्थन कर सकता है।



# गिरफ्तारी के बाद इमरान खान की पहली झलक, वीडियो कानफ्रेंस के जरिए कोर्ट में हुए पेश

कैमरे को इमरान खान की कार्यवाही को कवर करने की अनुमति नहीं है। क्रिकेटर से नेता बने 71 वर्षीय खान जेल जाने के बाद से अन्य अदालतों में पेश हो रहे हैं, लेकिन कैमरों को उन कार्यवाही को कवर करने की अनुमति नहीं है जो आमतौर पर जेल परिसर के अंदर आयोजित की जाती हैं। पाकिस्तान के पूर्व प्रधान मंत्री इमरान खान पाकिस्तान के भ्रष्टाचार विरोधी कानूनों में संशोधन के खिलाफ दायर एक मामले के सिलसिले में गुरुवार को जेल से वीडियो के माध्यम से सुप्रीम कोर्ट में पेश हुए। उनकी वीडियो उपस्थिति को अदालत की वेबसाइट और यूट्यूब पर लाइव स्ट्रीम किए जाने की उम्मीद थी, जिससे पिछले साल अगस्त में उनकी गिरफ्तारी के



बाद जेल में बंद नेता का यह पहला सार्वजनिक दृश्य बन गया। लेकिन कार्यवाही शुरू होने पर वेबसाइट पर विजुअल्स नहीं देखे जा सके। यह तुरंत पता नहीं चला कि दृश्य वेबसाइट या यूट्यूब पर क्यों उपलब्ध नहीं थे। खान के हजारों समर्थक उनकी पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ (पीटीआई) पार्टी के यूट्यूब चैनल पर इंतजार कर रहे थे, जहां अदालत के दृश्य प्रसारित होने की उम्मीद थी। खान के इमरान खान की कार्यवाही को कवर करने की अनुमति नहीं है। क्रिकेटर से नेता बने 71 वर्षीय खान जेल जाने के बाद से अन्य अदालतों में पेश हो रहे हैं, लेकिन कैमरों को उन कार्यवाही को कवर करने की अनुमति नहीं है जो आमतौर पर जेल परिसर के अंदर आयोजित की जाती हैं।

पर जेल परिसर के अंदर आयोजित की जाती हैं। खान अपने खिलाफ दर्ज दर्जनों मामलों से लड़ रहे हैं, गुरुवार की उपस्थिति एक मामले के संबंध में थी जो उन्होंने पाकिस्तान के भ्रष्टाचार विरोधी कानूनों में संशोधन के खिलाफ दायर किया है। सुप्रीम कोर्ट ने इस सप्ताह सरकार को यह सुनिश्चित करने का आदेश दिया कि खान को एक वकील के बजाय खुद का प्रतिनिधित्व करने की अनुमति देने के उनके अनुरोध को स्वीकार करते हुए वीडियो लिंक के माध्यम से पेश किया जाए। खान को 2022 में सत्ता से हटा दिया गया था। भूमि भ्रष्टाचार मामले में जमानत दी गई है, लेकिन चार मामलों में दोषी ठहराए जाने के कारण वह जेल में रहेंगे, जिनमें से दो में सजा निर्णयित कर दी गई है।

# PoK पर इस्लामाबाद का नियंत्रण किसी की कमजोरी की वजह से हुआ, जयशंकर का नेहरू पर कटाक्ष



एस जयशंकर ने कहा कि मैं चीन का राजदूत था और हम सभी चीन की पिछली हरकतों और पाकिस्तान के साथ मिलकर काम करने के बारे में जानते हैं। इसका पुराना इतिहास है। हमने उन्हें बार-बार बताया कि यह भूमि, न तो पाकिस्तान और न ही चीन इस पर अपना दावा करता है। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने भारत के पहले प्रधान मंत्री जवाहरलाल नेहरू और कांग्रेस पार्टी के नेतृत्व पर निशाना साधते हुए कहा कि पाकिस्तान के कब्जे वाले

जम्मू-कश्मीर (पीओके) पर नियंत्रण का नुकसान किसी की कमजोरी या गलती से हुआ। शिवशंकर ने भारत के साथ मिलकर काम करने के बारे में पूछा गया था कि अगर भारत शलक्ष्मण रेखा को पार करता है और पीओके को भारत संघ में एकीकृत करता है, यह देखाते हुए कि चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा पाकिस्तान के कब्जे वाले गिलगित बाल्टिस्तान से होकर गुजरता है। विदेश

मंत्रालय ने भारत के कार्यों को सीमित करने वाली शलक्ष्मण रेखा की धारणा को खारिज कर दिया और कहा कि मुझे नहीं लगता कि शलक्ष्मण रेखा जैसी कोई चीज है। मुझे लगता है कि पीओके भारत का हिस्सा है और किसी की कमजोरी या गलती के कारण यह अस्थायी रूप से हमसे दूर हो गया है। चीन में पूर्व राजदूत के रूप में अपने अनुभव का लाभ उठाते हुए, जयशंकर ने पाकिस्तान के साथ बीजिंग के सहयोग खासकर चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारे के संबंध में खुलकर आलोचना की। उएस जयशंकर ने कहा कि मैं चीन का राजदूत था और हम सभी चीन की पिछली हरकतों और पाकिस्तान के साथ मिलकर काम करने के बारे में जानते हैं। इसका पुराना इतिहास है। हमने उन्हें

बार-बार बताया कि यह भूमि, न तो पाकिस्तान और न ही चीन इस पर अपना दावा करता है। यदि कोई है तो संप्रभु दावेदार, यह भारत है, आप कब्जा कर रहे हैं, आप वहां निर्माण कर रहे हैं, लेकिन कानूनी स्वाभिमन्य है। जयशंकर ने बीजिंग और इस्लामाबाद के बीच 1963 के सीमा समझौते की ओर भी इशारा किया, जहां पाकिस्तान ने लगभग 5,000 किमी क्षेत्र चीन को सौंप दिया था। 1963 में पाकिस्तान और चीन अपनी दोस्ती को आगे बढ़ाने पर सहमत हुए और चीन को करीब रखने के लिए, पाकिस्तान ने पाकिस्तान के कब्जे वाले लगभग 5,000 किमी क्षेत्र को चीन को सौंप दिया। उस समझौते में लिखा है कि आखिरकार चीन इस बात का सम्मान करेगा कि यह क्षेत्र पाकिस्तान का है या भारत का। जयशंकर ने कहा, कभी-कभी लोग सिर्फ क्षेत्र पर कब्जा कर लेते हैं और फिर बात यह है कि इसका समाधान कैसे किया जाए।

# रात के अंधेरे में लैंड किया स्पेशल विमान, अचानक चीन क्यों पहुंच गए मोदी के दोस्त पुतिन

चीन के दो दिवसीय दौर पर पुतिन कई बड़े फैसले करने वाले हैं। चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग के साथ मुलाकात पर दुनिया की निगाहें हैं। कहा जा रहा है कि पुतिन ने इस दौरे से अपनी प्राथमिकताओं को लेकर दुनिया को एक मैसेज दिया है। पुतिन ने बताया कि शी जिनपिंग से उनके संबंध बहुत मायने रखते हैं। भारत का सबसे बड़ा और मजबूत साझेदार रूस और उसके राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन नरेंद्र मोदी के पक्के दोस्त कहे जाते हैं। लेकिन आज की तारीख में कुछ अलग हुआ। पुतिन ने इस दौरे से उनके संबंध बहुत मायने रखते हैं। विश्वेशज्ञों का कहना है कि यूक्रेन नीति में कोई बदलाव की संभावना नहीं है। पुतिन ने बीजिंग यात्रा की पूर्व संध्या पर चीनी मीडिया के साथ एक साक्षात्कार में कहा कि क्रेमलिन यूक्रेन में संघर्ष पर बातचीत के लिए तैयार है। आधिकारिक शिन्हुआ समाचार एजेंसी ने बुधवार को पुतिन के हवाले से कहा कि हम यूक्रेन पर बातचीत के लिए तैयार हैं, लेकिन ऐसी बातचीत में हमारे सहित संघर्ष में शामिल सभी देशों के हितों को ध्यान में रखा जाना चाहिए। चीन की समाचार एजेंसी शिन्हुआ के साथ बुधवार सुबह प्रकाशित एक साक्षात्कार में पुतिन ने यूक्रेन संकट के शांतिपूर्ण समाधान के लिए चीन की योजना का समर्थन करते हुए

कहा कि बीजिंग को इस बात की पूरी समझ है कि इसके पीछे क्या छिपा है। शी का बलैस गेम शंघाई स्थित अंतर्राष्ट्रीय संबंध विद्वान शेन डिंगली ने न्यूयॉर्क टाइम्स को बताया कि जब पुतिन की बात आती है तो शी एक बायिक लाइन पर चल रहे हैं। चीन रूस को एक महत्वपूर्ण रणनीतिक साझेदार के रूप में देखता है और पुतिन को उचित सम्मान देना चाहता है, लेकिन वह आर्थिक कारणों और उससे परे यूरोप और संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ अच्छे संबंध भी बनाए रखना चाहता है। डिंगली ने कहा, यह बहुत कठिन संतुलनकारी कार्य है। शी ने हाल ही में 2019 के बाद यूरोप की अपनी पहली यात्रा की। फ्रांस, सर्बिया और हंगरी का दौरा करने वाले शी को जब यूरोप की बात आती है तो उन्हें कई चुनौतियों का सामना करना पड़ता है - यूरोपीय बाजार तक पहुंच सुनिश्चित करते हुए चीनी कंपनियों के हितों की रक्षा करने की कोशिश करना। बीजिंग पश्चिम में अपनी छवि सुधारना चाहता है, और अपनी सुस्त अर्थव्यवस्था को

पुनर्जीवित करने में मदद करने के लिए चीनी निर्यात तक पहुंच बनाए रखना चाहता है। क्या अचानक हुई पुतिन की यात्रा रूसी राष्ट्रपति के विदेश नीति मामलों के सहयोगी यूरी उशाकोव ने कहा कि चीन को पुतिन की पहली विदेश यात्रा के लिए अचानक नहीं चुना गया था बल्कि पिछले साल अमृतपूर्व तीसरे कार्यकाल के लिए चुने जाने के बाद शी द्वारा इसी तरह का मैत्रीपूर्ण कदम उठाने की प्रतिक्रिया में इसे निर्धारित किया गया है। उशाकोव ने कहा कि चीन के साथ बातचीत का सबसे महत्वपूर्ण हिस्सा बंद कमेरे में अनौपचारिक वार्ता होगी और दोनों नेता यूक्रेन पर महत्वपूर्ण बातचीत करेंगे। रूसी राष्ट्रपति एक बड़ा प्रतिनिधिमंडल लेकर आए हैं जिसमें पांच उप प्रधानमंत्री, आर्थिक, राजनयिक और सुरक्षा एजेंसियों के प्रमुखों के साथ-साथ सैन्य-तकनीकी सहयोग संघीय सेवा के प्रमुख, रूसी रेलवे, रोसाटॉम परमाणु ऊर्जा निगम और रोस्कोस्मोस स्टेट कॉर्पोरेशन फॉर स्पेस एक्टिविटीज के प्रमुख शामिल हैं। चीन पहुंचने के बाद पुतिन ने शी जिनपिंग की सराहना करते हुए कहा कि राष्ट्रीय हितों और आपसी विश्वास के आधार पर रूस के साथ रणनीतिक साझेदारी के निर्माण में जिनपिंग ने अहम भूमिका निभाई है।

वास्तविक संख्या 22,000 है। देश की आवांम आटे को लेकर आपस में ही भिड़ती नजर आ रही है। बेल आउट और वित्तीय सहायता के लिए कभी चीन तो कभी सऊदी अरब के दरवाजे पर दस्तक दे रहा है। लेकिन पाकिस्तान के राजनेता और सैन्य प्रतिष्ठान से जुड़े लोगों के खजाने भरे पड़े हैं। पाकिस्तान के कुछ लोगों के पास दुबई जिसे दुनिया के सबसे महंगे शहरों में से एक माना जाता है वहां 22,000 संपत्तिया हैं। इन संपत्तियों की कीमत 11 बिलियन डॉलर आंकी गई है। शदुबई अनलॉक शीर्षक वाली एक नई जांच रिपोर्ट से ये खुलासा सामने आया है। दाने दाने को मोहताज मुल्क पाकिस्तान भीख का कटोरा लिए अपने मददगार मुक्कों से राहत की मांग करता फिर रहा है। देश की आवांम आटे को लेकर आपस में ही भिड़ती नजर आ रही है। बेल आउट और वित्तीय सहायता के लिए कभी चीन तो कभी सऊदी अरब के दरवाजे पर दस्तक दे रहा है। लेकिन पाकिस्तान के राजनेता और सैन्य प्रतिष्ठान से जुड़े लोगों के खजाने भरे पड़े हैं। पाकिस्तान के कुछ लोगों के पास दुबई जिसे दुनिया के सबसे महंगे शहरों में से एक माना जाता है वहां 22,000 संपत्तिया हैं। इन संपत्तियों की कीमत 11 बिलियन डॉलर आंकी गई है। शदुबई अनलॉक शीर्षक वाली एक नई जांच रिपोर्ट से ये खुलासा सामने आया है। जांच रिपोर्ट में कहा गया है कि जहां लीक में 17,000 पाकिस्तानी नागरिकों को मालिकों के रूप में सूचीबद्ध किया गया है, वहीं दुबई में आवासीय संपत्ति के पाकिस्तानी मालिकों की

# घर में नहीं दाने, विदेश में भरे-पड़े खजाने, मुशर्रफ से लेकर राष्ट्रपति जरदारी तक के पास दुबई में अरबों-खरबों की संपत्ति

पाकिस्तान के कुछ लोगों के पास दुबई जिसे दुनिया के सबसे महंगे शहरों में से एक माना जाता है वहां 22,000 संपत्तिया हैं। इन संपत्तियों की कीमत 11 बिलियन डॉलर आंकी गई है। शदुबई अनलॉक शीर्षक वाली एक नई जांच रिपोर्ट से ये खुलासा सामने आया है। दाने दाने को मोहताज मुल्क पाकिस्तान भीख का कटोरा लिए अपने मददगार मुक्कों से राहत की मांग करता फिर रहा है। देश की आवांम आटे को लेकर आपस में ही भिड़ती नजर आ रही है। बेल आउट और वित्तीय सहायता के लिए कभी चीन तो कभी सऊदी अरब के दरवाजे पर दस्तक दे रहा है। लेकिन पाकिस्तान के राजनेता और सैन्य प्रतिष्ठान से जुड़े लोगों के खजाने भरे पड़े हैं। पाकिस्तान के कुछ लोगों के पास दुबई जिसे दुनिया के सबसे महंगे शहरों में से एक माना जाता है वहां 22,000 संपत्तिया हैं। इन संपत्तियों की कीमत 11 बिलियन डॉलर आंकी गई है। शदुबई अनलॉक शीर्षक वाली एक नई जांच रिपोर्ट से ये खुलासा सामने आया है। जांच रिपोर्ट में कहा गया है कि जहां लीक में 17,000 पाकिस्तानी नागरिकों को मालिकों के रूप में सूचीबद्ध किया गया है, वहीं दुबई में आवासीय संपत्ति के पाकिस्तानी मालिकों की



वास्तविक संख्या 22,000 है। रिपोर्ट में बताया गया है कि 2022 की शुरुआत में अपार्टमेंट और विला की कीमत 10 बिलियन डॉलर से अधिक हो सकती है, लेकिन जैसे-जैसे रियल एस्टेट की कीमतें बढ़ती हैं, वास्तविक कीमत अब 12.5 बिलियन डॉलर से अधिक आंकी जा सकती है। शदुबई अनलॉक शीर्षक ने दुबई में सैकड़ों हजारों संपत्तियों और उनके स्वामित्व या उपयोग के बारे में जानकारी का एक आश्चर्यजनक दृश्य चित्रित किया है। सेंटर फॉर एडवॉरसड डिफेंस स्टडीज (CSIS) एक गैर-लाभकारी संगठन द्वारा प्राप्त किया गया है। वाशिंगटन, डीसी, फिर इसे नॉर्वेजियन वित्तीय आउटलेट #24 और संगठित अपराध और भ्रष्टाचार रिपोर्टिंग प्रोजेक्ट (CCF) के साथ साझा किया गया, जिसने दुनिया भर के मीडिया आउटलेट्स के साथ एक खोजी परियोजना का समन्वय

किया। जांच से पता चला है कि दुबई कई रिची रिच की पहली पसंद बन गया है। शदुबई अनलॉक में पाकिस्तान के ए-लिस्टर्स कौन हैं? राष्ट्रपति आसिफ अली जरदारी के बच्चे, बख्तावर भुट्टो-जरदारी, बिलावल भुट्टो जरदारी और आसिफा भुट्टो जरदारी सभी दुबई की संपत्तियों के मालिकों के रूप में सूचीबद्ध हैं। द डॉन की रिपोर्टें हैं कि तीनों भाई-बहन दो अपार्टमेंट के मालिक हैं, एक अल सफा में और दूसरा जुमेरा में। इसके अलावा, बख्तावर को 23 मरीना में एक घर बेडरूम वाले पेंटहाउस का मालिक दिखाया गया है, जो एक 88 मंजिला आवासीय गगनचुंबी इमारत है जो दुनिया की सबसे ऊंची इमारतों में से एक है। जांच से पता चला है कि यह संपत्ति 2014 में 15,500,000 (26 करोड़ रुपये) में खरीदी गई थी और इसे

# फलस्तीन समर्थक प्रदर्शनकारियों ने मिशिंगन विश्वविद्यालय के अधिकारी के घर के बाहर किया प्रदर्शन

हबार्ड ने कहा मेरिडियन टाउनशिप पुलिस वहां पहुंची जिससे प्रदर्शनकारी 30 से 45 मिनट बाद वहां से चले गए। एन आर्बर परिसर में प्रदर्शनकारियों ने एक प्रमुख सार्वजनिक स्थान डायग पर अपना डेरा जमा रखा है। मास्क पहने फलस्तीन समर्थक प्रदर्शनकारियों ने मिशिंगन विश्वविद्यालय की एक अधिकारी के घर के बाहर तंबू गाड़कर और नकली शव रखकर प्रदर्शन किया, जिससे विश्वविद्यालय में तनाव बढ़ गया है। विश्वविद्यालय के संचालक मंडल की अध्यक्ष सारा हबार्ड ने कहा कि बुधवार को ओकेमोस में उनके घर के बाहर सुबह छह बजे हुए प्रदर्शन में 30 लोग शामिल थे। हबार्ड ने एम्बोसिएटड प्रेंस को बताया, 'वे मेरे घर पहुंचे और मेरे सामने के दरवाजे पर एक पत्र चिपका दिया और तंबू लगाने के लिए आगे बढ़े। उन्होंने (प्रदर्शनकारियों) कई अन्य चीजें सामने वाले प्रांगण में छोड़ दीं।' हबार्ड ने कहा मेरिडियन टाउनशिप पुलिस वहां पहुंची जिससे प्रदर्शनकारी 30 से 45 मिनट बाद वहां से चले गए। एन आर्बर परिसर में प्रदर्शनकारियों ने एक प्रमुख सार्वजनिक स्थान डायग पर अपना डेरा जमा रखा है। प्रदर्शनकारियों का यह समूह मांग कर रहा है कि विश्वविद्यालय के धन को इजराइल से जुड़ी कंपनियों में निवेश करना बंद किया जाए लेकिन विश्वविद्यालय का कहना है कि उसने कोई प्रत्यक्ष निवेश नहीं किया है।



# जानें सुपर-4 का समीकरण, चेन्नई या बेंगलुरु कौन करेगी क्वालीफाई?

राजस्थान रॉयल्स अब आईपीएल 2024 के पॉइंट्स टेबल में टॉप पर नहीं पहुंच सकती है जबकि कोलकाता नाइट राइडर्स अब लीग स्टेज में टॉप पर ही रहेगी। हालांकि, ये भी साफ है कि केकेआर और राजस्थान रॉयल्स प्लेऑफ का टिकट कटा चुके हैं। अब खाली बचे दो स्पॉट के लिए मोटे तौर पर तीन टीमों चेन्नई सुपर किंग्स, आरसीबी और सनराइजर्स हैदराबाद के बीच टक्कर है।

आईपीएल 2024 में बुधवार शाम पंजाब किंग्स के हाथों हार झेलने के बाद ये पक्का हो गया कि राजस्थान रॉयल्स प्लेऑफ का टिकट कटा चुके हैं। अब खाली बचे दो स्पॉट के लिए मोटे तौर पर तीन टीमों चेन्नई सुपर किंग्स, आरसीबी और सनराइजर्स हैदराबाद के बीच टक्कर है। आइए समझते हैं कि बाकी टीमों के प्लेऑफ में पहुंचने की क्या संभावनाएं हैं। लगातार चार मुकाबले हारने के बाद अब ऐसा

हो सकता है कि राजस्थान रॉयल्स टॉप दो में ना रहे। अब सनराइजर्स हैदराबाद और चेन्नई सुपर किंग्स राजस्थान रॉयल्स के ऊपर जा सकते हैं। हालांकि, राजस्थान रॉयल्स को अपना आखिरी मैच केकेआर से खेलना है और अगर वो ये मैच जीत लेती है तो फिर 18 अंकों पर पहुंच सकती है। तब प्लेऑफ के लिए उस तक पहुंचना मुश्किल होगा। हालांकि, सनराइजर्स हैदराबाद अभी भी दूसरे स्थान पर आ सकता है, बशर्ते वो अपने दोनों मैच जीत ले। फिलहाल, एसआरएच का नेट रन रेट रॉयल्स से ज्यादा है। रॉयल्स चौलेंजर्स का एक मैच बाकी है। उसे शनिवार को चेन्नई सुपर किंग्स से भिड़ना है। अगर ये मैच आरसीबी जीत लेती है तो उसके 14 अंक हो जाएंगे और चेन्नई के भी 14 मैच से इतने ही अंक रहेंगे। तब प्लेऑफ का टिकट नेट रन रेट के आधार पर तय होगा। हालांकि, आरसीबी को प्लेऑफ के टिकट के लिए हैदराबाद टीम की भी मदद लगेगी। अगर हैदराबाद अगर अपने बाकी बचे मैच से एक और अंक हासिल करती है, फिर चाहे वो जीत से मिले या बारिश से बाधित मैच की वजह से, तब आरसीबी के लिए चेन्नई सुपर किंग्स से पॉइंट्स



टेबल में आगे निकलने का एक ही रास्ता है। उस हाल में आरसीबी को 200 रन बनाकर चेन्नई सुपर किंग्स को कम से कम 18 रन से हराना होगा। वहीं, अगर 200 रन का टारगेट मिलता है तो फिर उसे 18.1 ओवर में हासिल करना होगा। इस तरह से 14 अंकों पर रहते आरसीबी का नेट रन रेट चेन्नई सुपर किंग्स से भी बेहतर हो जाएगा। आरसीबी के पास प्लेऑफ में पहुंचने का एख रास्ता और है वो ये कि एसआरएच अपने दोनों मैच किसी भी अंतर से हार जाए और 14 पॉइंट पर ही रहे। सीएसके के खिलाफ हार या वॉशआउट आरसीबी को टूर्नामेंट से बाहर कर देगी। चेन्नई सुपर किंग्स को इस शनिवार को आरसीबी से दो-दो हाथ करने हैं। दोनों टीमों के लिए ये एक तरह का वर्चुअल

सेमीफाइनल है। अगर चेन्नई सुपर किंग्स आरसीबी के खिलाफ जीत करती है तो उसका प्लेऑफ का टिकट पक्का हो जाएगा। अगर चेन्नई 200 रन से पीछा करते हुए 18 रन से कम के अंतर से हारती है तो उसका नेट रन रेट आरसीबी से बेहतर ही रहेगा। अगर वे बड़े अंतर से हारते हैं तो फिर उन्हें उम्मीद करनी होगी कि सनराइजर्स हैदराबाद अपने बाकी बचे दोनों मैच हार जाए और नेट रन रेट के मामले में सीएसके से पीछे रहे। राजस्थान रॉयल्स के लगातार 4 मैच हारने की वजह से सनराइजर्स हैदराबाद के टॉप 3 में पहुंचने की संभावना बढ़ गई है। सनराइजर्स हैदराबाद को प्लेऑफ में पहुंचने के लिए केवल 1 पॉइंट्स की जरूरत है। अगर राजस्थान रॉयल्स अपना आखिरी मैच 200 रन बनाकर 50 रन से जीत लेती है तो भी टॉप का नेट रन रेट राजस्थान से ऊपर होगा।

# बेंगलुरु और चेन्नई के बीच 18 तारीख का महत्व, आरसीबी के नाम जीत का रिकार्ड तो आग उगलता है विराट कोहली का बल्ला

18 मई यानी शनिवार को आरसीबी और चेन्नई सुपर किंग्स के बीच मुकाबला होगा, ये मुकाबला दोनों के बीच प्लेऑफ के टिकट के लिए होगा। सबसे दिलचस्प बात इस मुकाबले की ये है कि ये 18 मई को खेला जाएगा। ये तारीख आईपीएल इतिहास में आरसीबी के लिए बेहद खास रही है। इस तारीख में आरसीबी ने दो बार को सीएसके को ही मात दी है, जबकि एक बार पंजाब किंग्स को हराया है और एक बार सनराइजर्स हैदराबाद को। इसके अलावा ये तारीख विराट कोहली के लिए भी बेहद अहम है। इन चारों मैचों में कोहली का प्रदर्शन ऐसा रहा है जिसे सुनकर आपको हैरानी होगी। विराट कोहली ने इन चार मैचों में एक पचासा लगाया है, जबकि दो शतक भी ठोके हैं। 18 मई 2016 को जब आरसीबी ने पंजाब किंग्स

को खेला जाएगा। ये तारीख आईपीएल इतिहास में आरसीबी के लिए बेहद खास रही है। इस तारीख में आरसीबी ने कोई भी मैच नहीं गंवाया है। दरअसल, 18 मई को इससे पहले आरसीबी ने चार आईपीएल मैच खेले हैं और चारों में उसे जीत हासिल हुई है। 18 मई को आरसीबी ने दो बार को सीएसके को ही मात दी है, जबकि एक बार पंजाब किंग्स को हराया है और एक बार सनराइजर्स हैदराबाद को। इसके अलावा ये तारीख विराट कोहली के लिए भी बेहद अहम है। इन चारों मैचों में कोहली का प्रदर्शन ऐसा रहा है जिसे सुनकर आपको हैरानी होगी। विराट कोहली ने इन चार मैचों में एक पचासा लगाया है, जबकि दो शतक भी ठोके हैं। 18 मई 2016 को जब आरसीबी ने पंजाब किंग्स



को डकवर्थ लुइस मेथड से 82 रनों से हराया था तो उस समय विराट कोहली ही मैन ऑफ द मैच बने थे। इसके बाद आईपीएल 2023 में 18 मई को आरसीबी ने सनराइजर्स हैदराबाद को आठ विकेट से हराया था, तब विराट ने शतक जड़ा था। वहीं आईपीएल 2013 में इसी दिन पर आरसीबी ने सीएसके को

24 रनों से हराया था। तब भी मैन ऑफ द मैच विराट कोहली ही बने थे, जिन्होंने 29 गेंदों पर नॉटआउट 56 रन बनाए थे। बारिश के कारण तब मैच आठ-आठ ओवर का हुआ था। इसके बाद 2014 में भी आरसीबी ने एक गेंद शेष रहते करीबी मैच में चेन्नई को पांच विकेट से हराया था।

# सुनील क्षेत्रिय के संन्यास पर विराट कोहली का कमेंट, लिखा- आप पर गर्व है भाई

विराट कोहली ने भारतीय फुटबॉल कप्तान सुनील छेत्री को उनके संन्यास की घोषणा के बाद शुभकामनाएं दीं। जो कि सोशल मीडिया पर जमकर वायरल हो रहा है। बता दें कि, सुनील छेत्री ने 19 साल के शानदार करियर पर ब्रेक लगाने का ऐलान किया है। भारत के पूर्व क्रिकेट कप्तान विराट कोहली ने भारतीय फुटबॉल कप्तान सुनील छेत्री को उनके संन्यास की घोषणा के बाद शुभकामनाएं दीं। जो कि सोशल मीडिया पर जमकर वायरल हो रहा है। बता दें कि, सुनील छेत्री ने 19 साल के शानदार करियर पर ब्रेक लगाने का ऐलान किया है। 6 जून को 39 वर्षीय खिलाड़ी अपना अंतिम मैच कोलकाता में कुवैत के खिलाफ फीफा वर्ल्ड कप क्वालीफायर खेलेंगे। विराट कोहली और सुनील छेत्री एक-दूसरे के बेहद करीब हैं। दोनों के बीच दोस्त, भाई का रिश्ता है। सुनील को कई बार आईपीएल में आरसीबी के कैप में भी देखा गया। जहां वो कोहली के साथ कई बार मस्ती करते हुए भी दिखते हैं। वहीं उनके संन्यास पर विराट कोहली ने अपना रिप्लेशन दिया है। सुनील छेत्री ने संन्यास के ऐलान के दौरान जो वीडियो शेयर किया उस पर कोहली ने कमेंट करते हुए लिखा, श्रेष्ठ भाई, आप पर गर्व है। साथ ही उन्होंने कहा कि, मैंने कभी नहीं सोचा था कि मैं देश के लिए इतने मैच खेल जाऊंगा। उन्होंने आगे बताया कि उन्होंने संन्यास लेने का तय किया तो सबसे पहले अपने माता-पिता और पत्नी को बताया।

# श्रीलंका में मैच फिक्सिंग के आरोपों को लेकर भारतीय नागरिकों का पासपोर्ट जब्त करने के आदेश

श्रीलंका की एक अदालत ने अमान्य लीजेंड्स क्रिकेट लीग के दौरान मैच फिक्सिंग को लेकर भारतीय नागरिकों योनी पटेल और पी आकाश के पासपोर्ट जब्त करने के आदेश दिये हैं। इन पर आठ से 19 मार्च तक कैंडी के पल्लेकेले स्टेडियम पर खेली गई लीग में मैच फिक्स करने की कोशिश का आरोप है। राजस्थान किंग्स ने फाइनल

में न्यूयॉर्क सुपर स्टार्डिक्स को हराया था। कोलंबो। श्रीलंका की एक अदालत ने अमान्य लीजेंड्स क्रिकेट लीग के दौरान मैच फिक्सिंग को लेकर भारतीय नागरिकों योनी पटेल और पी आकाश के पासपोर्ट जब्त करने के आदेश दिये हैं। दोनों इस समय जमानत पर हैं। इन पर आठ से 19 मार्च तक कैंडी के पल्लेकेले स्टेडियम पर



खेली गई लीग में मैच फिक्स करने की कोशिश का आरोप है। राजस्थान किंग्स ने फाइनल में न्यूयॉर्क सुपर स्टार्डिक्स को हराया था। पटेल कैंडी स्वीप आर्मी टीम के मालिक हैं। श्रीलंका के पूर्व वनडे कप्तान और राष्ट्रीय चयन समिति के मौजूदा अध्यक्ष उपुल थरंगा और न्यूजीलैंड के पूर्व क्रिकेटर नील ब्रूम ने श्रीलंका

के खेल मंत्रालय की विशेष जांच ईकाई से कहा कि इन दोनों ने लीग में खराब प्रदर्शन के जरिये मैच फिक्स करने के लिये उनसे संपर्क किया था। पटेल और आकाश जांच पूरी होने तक श्रीलंका छोड़कर नहीं जा सकते। इस लीग को आईसीसी का श्रीलंका क्रिकेट से मान्यता नहीं मिली है।

# पंजाब किंग्स ने राजस्थान रॉयल्स को 5 विकेट से दी मात, कप्तान सैम करन ने खेले अर्धशतकीय पारी

इंडियन प्रीमियर लीग मैच में कप्तान सैम करन (नाबाद 63 रन) के तेज तर्रार अर्धशतक की बदौलत पंजाब किंग्स ने में राजस्थान रॉयल्स को पांच विकेट से हरा दिया। लक्ष्य हालांकि महज 145 रन का था। लेकिन पंजाब किंग्स को धीमी पिच पर इस तक पहुंचने में काफी मशक्कत करनी पड़ी और उसने 18.5 ओवर में पांच विकेट पर 145 रन बनाये। बुधवार को गुवाहाटी में खेले गए इंडियन प्रीमियर लीग मैच में कप्तान सैम करन (नाबाद 63 रन) के तेज तर्रार अर्धशतक की बदौलत पंजाब किंग्स ने

# जीत के साथ आईपीएल से विदा लेना चाहेंगे मुंबई इंडियंस और लखनऊ सुपर जाइंट्स

मुंबई इंडियंस काफी पहले ही प्लेआफ की दौड़ से बाहर हो चुकी है जबकि लखनऊ सुपर जाइंट्स अगरे आखिरी मैच में भारी अंतर से जीत दर्ज करती है तो भी उसके अंतिम चार में पहुंचने की संभावना नगण्य है। तीन मैचों में लगातार हार से लखनऊ ने अंक भी गंवाये और रनरेट भी खराब हो गया। मुंबई। आईपीएल प्लेआफ की दौड़ से बाहर हो चुकी मुंबई इंडियंस और लखनऊ सुपर जाइंट्स शुक्रवार को वानखेड़े स्टेडियम पर अपने आखिरी मैच में जीत के साथ टूर्नामेंट से विदा लेने की कोशिश करेंगी। मुंबई इंडियंस काफी पहले ही प्लेआफ की दौड़ से बाहर हो चुकी है जबकि लखनऊ सुपर जाइंट्स अगरे आखिरी मैच में भारी अंतर से जीत दर्ज करती है तो भी उसके अंतिम चार में पहुंचने की संभावना नगण्य है। तीन मैचों में लगातार हार से लखनऊ ने अंक भी गंवाये और रनरेट भी खराब हो गया। मुंबई इंडियंस का रनरेट 0.387



है। पांच बार की आईपीएल चैंपियन मुंबई इंडियंस प्लेआफ की दौड़ से बाहर होने वाली पहली टीम थी। नये कप्तान हार्दिक पंड्या के साथ इस सत्र में टीम का प्रदर्शन निराशाजनक रहा। अब तक 13 मैचों में बस चार जीत सकी मुंबई इंडियंस शुक्रवार को जीत जाती है तो उसके दस अंक होंगे जिससे वह आखिरी स्थान पर रहने से बच सकती है। सत्र से पहले रोहित शर्मा की जगह पंड्या को कप्तानी सौंपे जाने से मुंबई के प्रशंसकों में काफी आक्रोश था जिसका टीम के प्रदर्शन पर भी असर पड़ा। ल्लेबाजों ने पूरी तरह निराश किया तो गेंदबाजी में जसप्रीत बुमराह (13 मैचों में 20 विकेट) दूसरे गेंदबाजों को अच्छे प्रदर्शन के लिये प्रेरित नहीं कर सके। इस मैच में फोकस विश्व कप टीम में शामिल पंड्या, रोहित बुमराह और सूर्यकुमार यादव

नमन धीर, शिवालिक शर्मा, रोमारियो शोफर्ड, अर्जुन तेंदुलकर, नुवान तुषारा, तिलक वर्मा, हार्दिक देसाई (विकेटकीपर), नेहल वढेरा और ल्यूक वुड। लखनऊ सुपर जाइंट्स रु केएल राहुल (कप्तान), विंटेन डिकॉक, निकोलस पूरन, आयुष बदोनी, काइल मेयर्स, मार्कस स्टोइनिंस, दीपक हुडा, देवदत्त पडिक्कल, रवि बिस्नेई, नवीन उल हक, कृणाल पंड्या, युद्वीर सिंह, प्रेक मंक्रुड यश ठाकुर, अमित मिश्रा, शंभर जैसिंह, मयंक यादव, मेहसिन खान, के गैम, शिवम मावी, अर्शिता कुलकर्णी, एम सिद्धार्थ एस्टन टॉर, मैट हेनरी, मेहम्मद अशद खान।

रोहित पिछली छह पारियों में नाकाम रहे हैं और उनका सर्वोच्च स्कोर 19 रन रहा। वहीं पंड्या भी हरफनमौला की भूमिका बखूबी नहीं निभा सके। सूर्यकुमार यादव ने तीन अर्धशतक और एक शतक जमाकर आत्मविश्वास हासिल किया है। लखनऊ के कप्तान केएल राहुल ने तीन अर्धशतक समेत 136.36 के स्ट्राइक रेट से 465 रन बनाये। उनका स्ट्राइक रेट हालांकि चर्चा का विषय रहा। मुंबई इंडियंस रु हार्दिक पंड्या (कप्तान), रोहित शर्मा, सूर्यकुमार यादव, डेवाल्ड ब्रे विस, जसप्रीत बुमराह, पीयूष चावला, गेसाल्ड कोएर्टी, टिम डेविड, श्रेयस गोपाल, इशान किशन, अंशुल कंबोज, कुमार कार्तिकेय, आकाश म्वावाल, ववेना मफाका, मोहम्मद नबी, शम्स मुलानी,

# एक बार काम पूरा हो गया तो चला जाऊंगा, फिर कुछ समय नजर नहीं आऊंगा

कोहली ने कहा, "हर खिलाड़ी के कैरियर का अंतिम समय आता है। मैं भी हमेशा खेलता नहीं रहूंगा लेकिन मैं इस सोच के साथ विदा नहीं लेना चाहता कि अगर मैंने उस दिन ऐसा किया होता तो अच्छा होता।" भारत के सुपरस्टार बल्लेबाज विराट कोहली को पता है कि वह हमेशा खेलते नहीं रह सकते लेकिन विदा लेने से पहले वह अपना सबकुछ क्रिकेट कैरियर को देना चाहते हैं और उनका कहना है कि एक बार जाने के बाद वह कुछ समय नजर भी नहीं आयेंगे। कोहली आईपीएल में इस सत्र में अब तक का रिकॉर्ड आठवां शतक जड़ चुके हैं। उन्होंने रॉयल चौलेंजर्स बेंगलुरु के लिये 13 मैचों में 661 रन बनाये हैं। आरसीबी द्वारा सोशल मीडिया पर डाले गए वीडियो में 35 वर्ष के कोहली ने कहा कि मलाल के बिना जीने की ललक ही उनकी प्रेरणा है। उन्होंने कहा, "मैं कोई भी काम अधूरा नहीं छोड़ना चाहता ताकि बाद में कोई पछतावा नहीं हो। एक बार काम पूरा हो जाये तो मैं चला जाऊंगा और फिर कुछ समय नजर नहीं आऊंगा।" उन्होंने कहा, "जब तक मैं खेल रहा हूँ, अपना सब कुछ खेल को देना चाहता हूँ। यही मेरी प्रेरणा है।" कोहली ने कहा, "हर खिलाड़ी के कैरियर का अंतिम समय आता है। मैं भी हमेशा खेलता नहीं रहूंगा लेकिन मैं इस सोच के साथ विदा नहीं लेना चाहता कि अगर मैंने उस दिन ऐसा किया होता तो अच्छा होता।" कोहली अगले महीने होने वाले टी20 विश्व कप में भारतीय टीम के सदस्य हैं।

# दांत निकल रहे हैं तो बच्चों के लिए घर में बनाएं टीथर, जानें कैसे

जब बच्चों के दांत आने लगते हैं, तो उन्हें काफी दर्द होता है। इस समय में बच्चों को खास तरह की चीजें चबाने में मदद आता है जिन्हें हम टीथर कहते हैं। ये टीथर बच्चों के मसूड़ों को आराम पहुंचाते हैं लेकिन बाजार में मिलने वाले कुछ टीथर्स से इन्फेक्शन का खतरा भी हो सकता है, क्योंकि ये गंदे हो सकते हैं और उनपर बैक्टीरिया लग सकते हैं। अगर आप चाहते हैं कि बिना किसी खतरा के आपका बच्चा दर्द से राहत पाए, तो आप घर पर ही टीथर बना सकते हैं। यह सरता और सुरक्षित तरीका है। आज हम आपको बताएंगे कि कैसे बनाएं आसानी से घर पर टीथर बना सकते हैं और अपने बच्चे को दर्द से आराम दिला सकते हैं। घर पर टीथर बनाने की विधि हमला तैयार करना सबसे पहले, आपको कुछ रुमाल चाहिए होंगे। इन रुमालों को अच्छी तरह से धो लें ताकि आप इसे फिर से धो सकें। टंडा करना बांधें हुए रुमाल को फ्रिज में रख दें। टंडा होने पर, यह



साफ हों, क्योंकि बच्चा इन्हें मुंह में डालेगा। रुमाल को बांधना दो या तीन रुमालों को एक साथ बांधें। इनमें से एक छोर को ऐसे मोड़ें कि यह गोल बॉल जैसा दिखे। इस गोल बॉल को बच्चा चबाएगा। ध्यान रखें कि एक छोर खुला रहे ताकि आप इसे फिर से धो सकें। टंडा करना बांधें हुए रुमाल को फ्रिज में रख दें। टंडा होने पर, यह

बच्चे के मसूड़ों को ठंडक पहुंचाएगा और दर्द में आराम देगा। उपयोग में लाना जब आपका बच्चा मसूड़ों में दर्द महसूस करे, तो उसे यह टंडा रुमाल दें ताकि वह इसे चबा सके। यह उसे दर्द से तुरंत राहत देगा और उसको मसूड़ों को आराम देगा। सफाई बच्चे के चबाने के बाद, रुमाल को

बिना अच्छी तरह से धो लें। यह फिर जरूरी है क्योंकि इससे संक्रमण का खतरा कम होता है। इस तरह से बनाया गया टीथर न केवल बच्चे के लिए सुरक्षित होता है बल्कि यह उसकी दर्द और बेचैनी को भी कम करता है। इस आसान तरीके से आप अपने बच्चे के दांत निकलने के समय को थोड़ा आसान बना सकते हैं।

# मखाने का इस तरह से करें इस्तेमाल, हफ्तेभर में कम होने लगेगी चर्बी

आजकल वजन घटाने के लिए लोग क्या-क्या नहीं कर रहे हैं। कमी कितो से लेकर इंटरमिटेंट फास्टिंग तक का सहारा ले रहे हैं। आज हम आपको कोई डाइटिंग नहीं बल्कि मखाने खाकर चर्बी घटाने का उपाय बताएंगे। मखाने में होते हैं भरपूर पोषक तत्वमखाना सेहत के लिए काफी ज्यादा फायदेमंद होता है। पोषक तत्वों से भरपूर मखाने को अगर आप अपनी डाइट में शामिल करते हैं तो इसके फायदे आपको हफ्तेभर में दिखाई देने लगेंगे। मखाने में भरपूर मात्रा में फाइबर, प्रोटीन, कैल्शियम, आयरन, मैग्नीशियम और एंटीऑक्सीडेंट्स होते हैं। यही कारण है कि मखाने को सुपरफूड कहा जाता है। बच्चों से लेकर बड़ों तक मखाने को अपनी डाइट में शामिल कर सकते हैं। इससे सहाय्य मजबूत होने के साथ-साथ पाचन भी दुरुस्त होता है। आज हम बताएंगे कि आप मखाने को किस तरह से वजन घटाने में इस्तेमाल

कर सकते हैं। इससे आपकी पेट की चर्बी हफ्तेभर में घट जाएगी। लटकता हुआ पेट तुरंत कम हो जाएगा। मखाने खाने के बाद भूख कम लगती है। जिसके कारण तेजी से वजन कम होने लगता है। आइए जानें मखाने का कैसे करना चाहिए इस्तेमाल। मखाने खाने से कम होता है मोटापामखाना तेजी से वजन कम करत है। इसमें हाई फाइबर फूड होता है। अगर आप शाम की स्नैकिंग में मखाना खाते हैं तो इससे पेट भरा-भरा लगता है। साथ ही साथ मखाने में भरपूर मात्रा में प्रोटीन और कैल्शियम होता है। जिसके कारण आपका मोटापा अपने आप कम होने लगता है। आपकी जानकारी के लिए बता दें कि मखाने में कैलोरी और फेट की मात्रा काफी ज्यादा कम होती है। यही वजह है कि मखाने खाने के बाद भूख कम लगती है। जिसकी वजह से आप ओवर ईटिंग से बचते हैं। अगर आप



प्लेट भरकर भी मखाने खा लेते हैं तो इससे किसी भी तरह का नुकसान नहीं होगा। मखाने में गुड फेट की मात्रा काफी ज्यादा होती है। जो बेली फेट को कम करने में मदद करती है। कम करना है वजन तो इस तरीके से खाएं मखाने। अगर वजन कम करना है तो आप मखाने को भुनकर खा सकते हैं। आप पहले इसे अच्छे से कड़ाही या माइक्रोवेव में रोस्ट कीजिए, और फिर आसानी से

खा सकते हैं। इसमें एक चम्मच ची भी डाल सकते हैं। डाइटिंग के दौरान आप इस शाम या मॉर्निंग के चाय के वक्त आराम से खा सकते हैं। इससे आपका पेट भी भरा-भरा लगेगा और वजन भी आसानी से कम हो जाएगा। शाम की स्नैकिंग के लिए मखाना चाट भी बना सकते हैं। अगर आपको चटपटे मखाने खाने का मन है तो आप इसका चाट भी बना सकते हैं।

## डबल इस्मार्ट का दमदार टीजर रिलीज, आमने-सामने नजर आए राम पोथिनेनी और संजय दत्त



साउथ अभिनेता राम पोथिनेनी और संजय दत्त की बहुप्रतीक्षित फिल्म डबल इस्मार्ट इस साल सिनेमाघरों में रिलीज होने के लिए तैयार है। फिल्म की शूटिंग से जुड़ी कुछ जानकारियां देने के बाद हाल ही में निर्माताओं ने फिल्म के ट्रेलर को लेकर भी बड़ा अपडेट दिया था। वहीं अब आखिरकार अभिनेता राम पोथिनेनी के जन्मदिन पर फैंस को बड़ा तोहफा मिला है। आज फिल्म का टीजर रिलीज हो चुका है। निर्माताओं ने फिल्म का नया पोस्टर जारी करते हुए खुलासा किया था कि वे अभिनेता के जन्मदिन पर फिल्म का टीजर जारी करेंगे। वहीं उन्होंने वादा पूरा करते हुए फैंस को बड़ा तोहफा दिया। टीजर की बात करें तो एक मिनट 26 सेकंड के वीडियो में राम पोथिनेनी और संजय दत्त की दमदार झलक देखने को मिली। शंकर के अवतार

अभिनेता राम पोथिनेनी दूसरी बार साथ काम कर रहे हैं। फिल्म में संजय दत्त महत्वपूर्ण भूमिका में हैं। फिल्म की शूटिंग कुछ दिन पहले मुंबई में शुरू हुई थी। इस हाई-वोल्टेज एक्शन एंटरटेनर के लिए हॉलीवुड सिनेमैटोग्राफर जियानी जियानेली भी काम कर रहे हैं। डबल इस्मार्ट तकनीकी रूप से बड़े बजट पर बनाया जा रहा है। निर्माता जल्द ही फिल्म के अन्य कलाकारों और क्यू का खुलासा करेंगे। इस हाई-बजट मनोरंजक फिल्म की शूटिंग वर्तमान में मुंबई में हो रही है, जिसमें प्रमुख कलाकार भाग ले रहे हैं। टीम जल्द ही फिल्म रिलीज करने की योजना बना रही है, इसलिए वे लगातार इससे जुड़ी कई जानकारियां साझा कर रहे हैं। डबल इस्मार्ट 2019 की ब्लॉकबस्टर इस्मार्ट शंकर की बहुप्रतीक्षित अगली कड़ी है।

## पंचायत सीजन 3 का ट्रेलर हुआ रिलीज, एक बार फिर हंस-हंसकर लोटपोट होने के लिए रहें तैयार

पंचायत एक ऐसी सीरीज के जिसका पहले सीजन के बाद इतना बज क्रिएट हो गया था कि इसके दूसरे सीजन का फैंस को बेसब्री से इंतजार था। दूसरा सीजन भी हिट रहा और अब तीसरा सीजन आने वाला है। पंचायत सीजन 3 और भी मजेदार होने वाला है। इसका ट्रेलर रिलीज हो गया है। तीसरे सीजन में अलग ही लेवल की राजनीति नजर आ रही है। फुलेरा गांव दो भागों में बंटा नजर आ रहा है। पंचायत 3 का ट्रेलर काफी मजेदार है। गांव की राजनीति के बीच सचिवजी और रिकी के बीच थोड़ी सा लगाव या फ्लर्ट नजर आने वाला है। जो देखने में काफी मजेदार होने वाला है।

क्योंकि अभी तक दोनों सीजन में इन दोनों का प्लॉट साथ में ज्यादा नहीं दिखाया गया था। ट्रेलर की शुरुआत सचिवजी की वापसी से होती है। उनका ट्रांसफर कैसिल हो जाता है और वो फुलेरा वापस आ जाते हैं। फुलेरा वापस आते टाइम वो सोचकर आते हैं कि गांव की फालतू की राजनीति का हिस्सा नहीं बनने बरकराकस के होते हुए ऐसा हो सकता है क्या बरकराकस इस सीजन में अलग ही खेल खेलने वाला है। वो विधायक के साथ मिलकर प्रधानजी को हराकर वहां से हटाना चाहता है। साथ ही गांव के लोगों को भडका रहा है। इस बीच सचिवजी और प्रधानजी की फेमिली मिलकर



### बाक्स ऑफिस पर राजकुमार राव की फिल्म श्रीकांत ने 5 दिन में कमाए 15 करोड़ रुपये

राजकुमार राव, अलाया एफ, ज्योतिका और शरद केलकर जैसे सितारों से सजी फिल्म श्रीकांत बाक्स ऑफिस पर ठीक-ठाक कमाई कर रही है। दृष्टिहीन उद्योगपति श्रीकांत बोला बन राजकुमार

## अभिनेत्री श्रिया रेड्डी तमिल वेब सीरीज थलाईमाई सेयालागम में राजनीति करती नजर आएंगी

राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता निर्देशक वसंतबालन द्वारा निर्देशित आठ-एपिसोड की वेब सीरीज थलाईमाई सेयालागम में तमिल अभिनेत्री श्रिया रेड्डी सत्ता की चाहत रखने वाली एक राजनेता की भूमिका में नजर आएंगी। श्रिया रेड्डी को हाल ही में सालार में देखा गया था। उन्होंने इसमें अपने दमदार अभिनय से फैंस का दिल जीत लिया था। श्रिया अब अपनी अगली राजनीतिक सीरीज थलाईमाई सेयालागम की रिलीज का इंतजार कर रही हैं। श्रिया रेड्डी निर्देशक के काम



से बेहद प्रभावित हुईं और उन्होंने कहा, मैंने जितनी भी व्यावसायिक फिल्में की हैं, उसके बाद मैं फिर से अपनी जड़ों की ओर वापस आने के लिए तैयार हूँ। वेगिल और कांचीवरम जैसी फिल्मों ने वास्तव में मेरे लिए एक नया माहौल तैयार किया। अभिनेत्री ने कहा, हमने इस विशेष शो को बहुत वास्तविक और बेहद स्वभाविक रखा है। किरदार में ढलना एक निर्देशक की सबसे बड़ी संपत्ति है, इसलिए उन्होंने प्रत्येक कलाकार को किरदार में ढलने के लिए समय

और स्थान दिया। वह हर चीज को यथासंभव वास्तविक चाहता था। श्रिया रेड्डी ने कहा, जब तक उन्हें वह नहीं मिल जाता जो वह चाहते हैं, वह बस यही कहते हैं, क्या हम इसे आजमा सकते हैं? क्या हम वह प्रयास कर सकते हैं? अभिनेत्री ने आगे कहा कि उन्होंने कभी हार नहीं मानी। थलाईमाई सेयालागम एक महिला की सत्ता की खोज की कहानी को सामने लाती है। यह सीरीज दर्शकों को महत्वाकांक्षा और विश्वासघात की मनोरंजक कहानी की ओर ले जाती है। साथ ही तमिलनाडु की राजनीति को उजागर करती है। रदान मीडिया वर्क्स की तमिल एक्ट्रेस राधिका सरथकुमार इस सीरीज का निर्माण कर रही हैं, जिसका प्रीमियर 17 मई से जी 5 पर होगा। इसमें किशोर, श्रिया रेड्डी, आदित्य मेनन और भरत मुख्य भूमिकाओं में हैं।



ने अपनी अदाकारी से दर्शकों का दिल जीत लिया है। वीकेंड पर खूब नोट छापने के बाद अब कामकाजी दिनों में इसकी कमाई की रफतार धीमी हो गई है। इसके बावजूद 40 करोड़ रुपये की लागत में बनी श्रीकांत ने 5 दिन में 15 करोड़ रुपये का आंकड़ा छू लिया है। अब श्रीकांत के पांचवें दिन के कमाई के आंकड़े भी सामने आ गए हैं। सैकनलिक के मुताबिक, मंगलवार को इस फिल्म ने 1.65 करोड़ रुपये का कारोबार किया, जिसके बाद इसका बाक्स ऑफिस कलेक्शन 15 करोड़ रुपये हो गया है। श्रीकांत ने 2.25 करोड़ रुपये के साथ बाक्स ऑफिस पर ठीक-ठाक शुरुआत की थी। यह शनिवार को 4.20 करोड़ रुपये और रविवार को 5.25 करोड़ रुपये कमाने में सफल रही। इस फिल्म ने चौथे दिन 1.65 करोड़ रुपये कमाए थे। राजकुमार जल्द ही फिल्म मिस्टर एंड मिसेज माही में नजर आएंगे। इसमें उनकी जोड़ी जाह्वी कपूर के साथ बनी है। उनकी यह फिल्म 31 मई को रिलीज होने वाली है। इसके अलावा वह श्रद्धा कपूर के साथ फिल्म स्त्री 2 में मुख्य भूमिका निभाएंगे। फिल्म विक्की विद्या का वो वाला वीडियो भी उनके खाते से जुड़ी है, जिसमें अभिनेत्री तृप्ति डिमरी उनकी जाड़ीदार बनी हैं।

इस सारे खेल से कैसे बाहर आती है और इसके बीच में कैसे हंसी का डोज मिलता है इसके लिए तो 28 मई तक का इंतजार करना पड़ेगा। पंचायत का सीजन 3 अमेजॉन प्राइम पर 28 मई को रिलीज होने जा रहा है। शो में नीना गुप्ता, जितेंद्र कुमार, रघुबीर यादव, फौसल मलिक, चंदन रॉय समेत कई कलाकार अहम किरदार निभाते नजर आने वाले हैं। इस सीरीज के दीपक कुमार मिश्रा ने डायरेक्शन किया है। इसका ट्रेलर 17 मई को रिलीज होने वाला था लेकिन 2 दिन पहले रिलीज करके फैंस को मेकर्स ने सप्रसन्न दे दिया है।

## फिल्म मिस्टर एंड मिसेज माही का पहला गाना देखा तेनू जारी, राजकुमार-जाह्वी का दिखा रोमांटिक अंदाज

करण जोहर की अपकमिंग फिल्म मिस्टर एंड मिसेज माही का शानदार ट्रेलर पहली दर्शकों के दिलों पर छा गया है। राजकुमार राव और जाह्वी कपूर स्टार स्पॉट्स ड्रामा फिल्म लंबे समय से चर्चा में हैं और अब बहुत जल्द रिलीज होने जा रही है, लेकिन इससे पहले फिल्म का पहला गाना देखा तेनू आज 15 मई को रिलीज हो गया है। सॉन्ग देखना तेनू में राजकुमार राव और जाह्वी कपूर के बीच खूबसूरत लव कैमिस्ट्री देखने को मिल रही है। करण जोहर ने इस गाने की जानकारी देते हुए अपने पोस्ट में



### अलाया एफ ने इंस्टाग्राम पर शेर की स्टनिंग तस्वीरें, एक्ट्रेस की हाटनेस ने यूजर्स को बनाया दीवाना

बॉलीवुड एक्ट्रेस अलाया एफ नेटिजेंस को इंप्रेस करने में कभी फेल नहीं होतीं। वे अक्सर अपने फैशन स्टेटमेंट के चलते लोगों की चर्चा का विषय बन जाती हैं। एक फैशन एक्सपर्ट के लिए उनके स्टाइल और ट्रेस में कोई खामी खोज पाना मुश्किल होता है। अब उन्होंने अपनी लेटेस्ट फोटो से सभी का ध्यान खींचा है।

बॉलीवुड एक्ट्रेस अलाया एफ अपने सोशल मीडिया पर हमेशा ही काफी एक्टिव रहती हैं। वह अक्सर अपने फैंस के साथ अपनी तस्वीरें और वीडियो शेयर करती रहती हैं। हाल ही में, उन्होंने इंस्टाग्राम पर कुछ तस्वीरें शेयर की हैं जिनमें वह बेहद हॉट और खूबसूरत लग रही हैं। इन तस्वीरों में अलाया एफ ने सफेद रंग की



ऑफ शोल्डर बॉडीकॉन ड्रेस पहनी हुई है और हल्का मेकअप किया हुआ है। वह कैमरे के सामने अलग-अलग पोज दे रही हैं और अपनी खूबसूरती का जलवा बिखेर रही हैं। अलाया एफ की इन तस्वीरों को देखकर उनके फैंस क्रेजी हो गए हैं। तस्वीरों पर लाइक्स और कमेंट्स की बाढ़ आ गई है। कई फैंस ने अलाया एफ की खूबसूरती की तारीफ की है, तो कुछ ने उनके हॉट लुक की तारीफ की है। अलाया एफ को भी ज्यादातर एक्ट्रेस की तरह सोशल मीडिया पर वक्त बिताना अच्छा लगता है। वे इंस्टाग्राम पर फैंस को अपने हॉट लुक और मजेदार पोस्ट से बांधे रखती हैं। अलाया एफ अपनी पहली फिल्म जवानी जानेमन के लिए फिल्मफेयर का बेस्ट फीमेल डेब्यू अवॉर्ड जीत चुकी हैं। अलाया एफ सोशल मीडिया के जरिए अपनी स्टाइलिश तस्वीरें और डॉस वीडियो शेयर करती रही हैं। वे सोशल मीडिया पर अपने फैंस को फिटनेस के लिए प्रेरित भी करती हैं। एक्ट्रेस को इंस्टाग्राम पर 1.1 मिलियन लोग फॉलो करते हैं।

## दीपिका पादुकोण के नाम एक और उपलब्धि, बर्नी रे अंतरराष्ट्रीय सम्मान पाने वाली अकेली भारतीय स्टार

दीपिका पादुकोण अक्सर किसी न किसी वजह से चर्चा में रहती हैं। अब एक बार फिर वह सुर्खियों में हैं और वजह भी बेहद खास है। दरअसल, दीपिका ने एक बार फिर दुनियाभर में भारत का नाम रोशन किया है। दरअसल, अंतरराष्ट्रीय पत्रिका डेडलाइन ने 2024 के ग्लोबल डिसरप्टर्स की सूची जारी की है। इसमें दुनियाभर के वो सितारे शामिल हैं, जो मनोरंजन जगत में अपना खास योगदान दे रहे हैं। इस सूची में भारत से अकेली दीपिका शामिल हैं। दीपिका लोकप्रिय हॉलीवुड पत्रिका डेडलाइन की ग्लोबल डिसरप्टर्स 2024 सूची में शामिल होने वाली एकमात्र भारतीय महिला हैं। उन्होंने भारत की सरप्राइज सुपरस्टार बताया गया है, जो लगातार सीमाओं और मिथकों को तोड़ रही हैं। रिपोर्ट के मुताबिक, दीपिका ने न केवल लगातार 2 वर्षों तक बाक्स ऑफिस पर सफलता हासिल की है, बल्कि कई वैश्विक प्लेटफॉर्मों पर भारत का प्रतिनिधित्व भी किया है। प्रतिष्ठित सूची में ईवा लॉंगोरिया,

उमा थुरमन और ली सुंग-जिन जैसे अंतरराष्ट्रीय सितारे भी शामिल हैं। दीपिका बाफ्टा अवॉर्ड्स, 2024 में बतौर प्रेजेंटर शामिल हुई थीं। दिसंबर, 2023 में वह एकेडमी म्यूजियम गाला में शामिल होने वाली पहली भारतीय अभिनेत्री बनी थीं। 2023 में हुए 95वें ऑस्कर समारोह में भी दीपिका को बड़ी जिम्मेदारी मिली थी। ऑस्कर के मंच पर वह प्रेजेंटर के तौर पर नजर आई थीं। दीपिका कान्स फिल्म फेस्टिवल के जूरी सदस्यों की सूची में शामिल हो चुकी हैं। वह फीफा विश्व कप ट्रॉफी से पर्दा उठाने वाली पहली भारतीय बनी थीं। दीपिका इन दिनों अपनी प्रेनेसी को लेकर चर्चा में बनी हुई हैं। उन्होंने इस साल फरवरी में सोशल मीडिया पर यह ऐलान किया था कि वह मां बनने वाली हैं। उन्होंने यह भी बताया था कि सितंबर, 2024 में वह बच्चे को जन्म देंगी। दीपिका ने 2018 में रणवीर सिंह से शादी की थी। उन्होंने 2 शीत-रिवाजों से इटली के लेक कोमो में शादी रचाई थी। शादी के 6 साल बाद अब वे माता-पिता बनने के लिए बेहद उत्साहित हैं। दीपिका जल्द ही रोहित शेट्टी के निर्देशन में बनी फिल्म सिंघम अगने में सुधीर की वर्दी पहने धमाल मचाती नजर आएंगे। इस फिल्म में उनका एक्शन अवतार देखने को मिलेगा। दीपिका लेडी सिंघम बनकर दर्शकों का दिल जीतने के लिए तैयार हैं।



लिखा था, यह गाना हर किसी के दिल में गूँजेगा, एक छोटी सी मुस्कान के साथ, यह शुद्ध प्यार से भरा है और जो कि पहले भी हो चुका है, यह गाना मेरे दिल के बेहद करीब है, और बहुत जल्द आपको सामने होगा। इस पोस्ट को करण जोहर ने कैप्शन देते हुए लिखा है, आपको पता है... बहुत जल्द आ रहा है। शरन शर्मा के निर्देशन में बनी फिल्म मिस्टर एंड मिसेज माही टीम इंडिया के पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी के जीवन पर आधारित है। इस फिल्म में राजकुमार राव और जाह्वी कपूर इस कहानी को पर्दे पर पेश करने जा रहे हैं। फिल्म आगामी 31 मई को सिनेमाघरों में रिलीज होने जा रही है और फिल्म की स्टार कास्ट इसकी प्रमोशन में जुटी हुई हैं।

### इंडिया में अभी भी ओरिजिनल राइटर हैं- सोनाली कुलकर्णी

सोनाली के शब्द आज के समय में काफी महत्व रखते हैं, क्योंकि मार्केट में रीमिक्स और रूपांतरण अक्सर लोकप्रिय मीडिया पर हावी मिलते हैं। उनकी यह सोच इंडिया के ओरिजिनल राइटरस के लिए किसी कॉम्प्लिमेंट से कम नहीं है। अपने प्रभावशाली अभिनय के लिए मशहूर अभिनेत्री सोनाली कुलकर्णी ने हाल ही में इंडिया में ओरिजिनल राइटरस की ताकत पर अपने विचार शेयर किए। पॉपुलर कशिश प्राइड फिल्म फेस्टिवल में जज के रूप में काम करते



हुए, सोनाली ने बताया कि इंडिया में राइटरस, चाहे फिल्मस या थिएटर के हो, बहुत स्ट्रांग स्टैंड रखते हैं, और ओरिजिनल लिखावट में यकीन रखते हैं।

